

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-ÉVRE 9 P. FELEVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉVEL. EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLAM, 14. SZÁM.
1929 JANUÁR 17. CSÜTÖRTÖK.

12 FILLÉR

A magyar igazság

győzelmét hirdette Bethlen István gróf, Magyarország miniszterelnöke pártjának összejövetelén. Annak az eltiport igazságnak a győzelmét, melyet nyolc éven keresztül hiába próbált nemzetmentő munkájában a világ lelkiismeretének megváltozó kiteljesedésében diadalra vinni. Ma már ott tart a kicsi és agyonbékéztetett Magyarország, hogy felvetett szemmel nyugodtan nézhet a jövő elé, mely kétségkívül a mi győzelmünkkel fog végződni. A világ lelkiismerete már felébredt, az emberiség nagy része már rájött, hogy tíz év előtt valami nem jól történt, hogy valami szörnyűsüges igazságtalanság fojtogatja karmos kezével az ezer éves Magyarországot. Igen, ma már ott tartunk, hogy nemcsak tudják a hibát, a bűnt, amit ellenünk elkövettek, de már azokon a módokon is gondolkodnak, melyekkel jóvá tehetnék azt a végtelen nagy tévedést, mely minden tekintetben a tarthatatlanság és lelkiismeretlenség elvein és alapjain épült fel.

Hogy ma már itt tart Magyarország, azt csaknem és kizárólag a Bethlen miniszterelnök helyes és nemzetmentő politikájának köszönheti. Ezen a legutóbbi nagy beszédén van miről elmélkedni, gondolkodni minden magyar fejnek és ezek az elmélkedések és gondolkodások igazolják azt a vitázhatatlan igazságot, hogy a Gondviselés a legsúlyosabb és legmegpróbáltatottabb órákban állította a nemzet élére a miniszterelnököt. Ezért bízunk mi a magyar igazság győzelmében Bethlen miniszterelnökkel. Mi, akik nap nap után figyeljük az események sorozatos egymásutánját, igenis látjuk, — hogy nap, nap után nagyobb teret hódít a magyar igazság és ma már olyan körök is foglalkoznak ügyeinkkel, melyek eddig kényelmes mittörődőséggel tudni se akartak rólunk. Felébredt a világ lelkiismerete és ezt a felébredést kell most már nekünk ébren tartani, hogy majd annakidején, mikor eljön a tettek ideje, valóban valóssággá lehessenek jogos és igaz követeléseink a revízióval kapcsolatban.

Méltán mutatott rá a miniszterelnök azokra a sikerekre, melyek nyolc éves munkássága idején vittek előbbre a magyarság szent és sürgős ügyét, a revízió kérdését. Egész serege van ma már a velünk szemben barátsággal viselkedő országoknak, ahol ma napi kérdések közé tartozik a magyar ügynek a megoldása. A mai kormány külpolitikái teljesítménye minden tekintetben megbeszélhetetlen érdem, mert olyan eredményeket tud felmutatni, melyek a legszebb jövőt adják már is szinte biztos ígérettel. Gondoljunk csak a miniszterelnökkel a genfi tárgyalá-

Magyarország megnyerte az asztali-tennisz világbajnokságot

Tegnap este a magyar játékosok megverték Ausztria csapatát.

Budapest, január 16. Magyarország megnyerte Ausztria elleni asztali tenisz-meccsét 5:0 arányban és egyúttal az asztali tenisz 1929. évi csapatvilágbajnokságát. Ausztria és Magyarország csapatversenyén a VASAS-ok budapesti székházában több, mint 2000 főnyi közönség jelent meg.

Részletek: Barna győz Klussmann ellen 21:11, 21:19. Szabados Thum ellen 21:12, 21:8. Maklovics Liebster ellen 21:12, 16:21, 21:12. Ezzel a mérkőzéssel Magyarország megnyerte a csapatvilágbajnokságot. A nézők a világbajnok csapat tagjait meleg ovációban részesítették. Az osztrákok kísérei, akik a karzatról nézték

végig a döntő küzdelmet, háromszoros hip, hip, hurrát kiáltottak a magyarokra. Ezután a termet ünneplésen kivilágították. Majd az angolok csapata üdvözölte a világbajnok magyar csapatot. Végül a magyarok kiáltottak az osztrákokra háromszoros éljent. Ezután a magyar csapat átvette a gyönyörű kiviteli Swaithlyng serleget, mint a csapatvilágbajnokság díját. Ezután megkezdődött Angol- és Letország mérkőzése.

Délután folyamán a következő mérkőzések kerültek eldöntésre: Anglia-Németország 5:0, Csehország-Jugoszlávia 5:0, Románia-Wales 5:0, Anglia-Románia 5:0.

Berczel Jenőt választották meg Budapest alpolgármesterévé

Huszonöt szótöbbséget kapott.

Budapest, január 16. Budapest főváros törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén töltötték be választás útján Folkusházy Lajos alpolgármester nyugalmabavonulásával megüresedett alpolgármesteri állást. Leadtak összesen 298 szavazatot, — ebből:

dr. Berczel Jenő kapott	156
dr. Szabó Imre	134
dr. Csupor József	6

szavazat esett, 2 pedig érvénytelen volt. Az elnöklő főpolgármester a szavazás eredményéhez képest dr. Berczel Jenőt törvényesen megválasztott alpolgármesternek jelentette ki. Az új alpolgármestert a közgyűlésre küldöttség hívta meg. Az elnöki emelvényen a főpolgármester közfogsággal üdvözölte és közölte vele, hogy a törvényhatóság bizalma alpolgármesterévé választotta meg. Egyúttal felhívta, hogy

tegye le a hivatali esküt. Galina Frigyes főjegyző olvasta az esküszöveget, melyet Berczel Jenő utána mondott. Majd a főpolgármester üdvözölte a közgyűlés nevében és Berczel alpolgármester hálás köszönetet mondott a megválasztásért.

Berczel Jenő a Wolff-féle keresztény községi párt jelöltje volt, míg dr. Szabó Imrét a demokraták és a szociáldemokraták támogatták.

Forradalom Hondurasban.

Páris, jan. 17. A lapok newyorki táviratot közölnek arról, — hogy Hondurasban a forradalom kitörése küszöbön áll. A külföldiek sietve hagyják el az országot.

sokra, hol a magyar delegáció minden ellenségeskedés és elnyomás dacára is halommal aratta a bábért. — Lassan, biztos munkával megy így is az ügyünk, de arra valóban nincs elég pazarolni való tekintélyünk, hogy most, rögtön, azonnal a nemzeti fórumok elé vigyük fájdalmas és sürgős ügyünket. Csakis az alkalmas európai atmoszféra elkövetkező idejében állhatunk ki, mely nem késhe soká, mely aztán megfogja hozni a biztos eredményt.

Az már nagy eredmény, a miniszterelnök szavaival, hogy a magyar kérdés él és el nem temethető többet, de napirenden tartható. — Méltó és igaz példálul idézte a mi-

niszterelnök beszédében a nagy hatalomra vergődött Olaszországot, mely ma hatalma teljében egyik legjobb barátunk. Ha az egykori kicsi Piemontból megteremtődhetett a mai nagyhatalmon lévő Olaszország, — akkor a történelmi multtal dícsékvő Magyarország számára is meghozza az idő a várt eredményt. Valóban „érük az idő” és nekünk érleli a gyümölcsöt. Nekünk, mert valóban jól érzi a miniszterelnök a nemzet pulzusából, hogy felrisszult véruink fiatalon és egészségesen ver.

A külpolitikai kérdések után ugyancsak nemkevésbé fontos kérdés érintésével, a királykérdéssel is, foglalkozott a miniszterel-

Nyilatkozatok Bethlen miniszterelnök beszédéről

Budapest, jan. 16. A képviselőház folyosóin szerda délelőtt kizárólag Bethlen István gróf miniszterelnök tegnapi nagy beszédét vitatták meg, amely az aktuális külpolitikai kérdésekről szólt. A kormány-párton s a kormányt támogató pártton nagy megnyugvással fogadták a miniszterelnök beszédét, amely megerősítette a stagnálásról szóló tendenciózus híreszteléseket.

Ernst Sándor

helyesli a miniszterelnök beszédét, különösen a külpolitikai részét. — Világos — mondotta, — hogy most nem lehet jönni a revízió kérdésével. Olyan a hangulat a külföldön velünk szemben. Ami a miniszterelnöknek a királykérdésben tett nyilatkozatát illeti, felelős állásban levő államférfi nem is tehetett más nyilatkozatot. Az a körülmény, hogy régi gyakorlat szerint az elhunyt király fiát királynak nevezik, bár még királya az országnak nincs, nem jelenti azt, hogy mintha a főherceg elnevezéssel helytelenül járt volna el a miniszterelnök. Bethlen István gróf miniszterelnöknek figyelembe kellett venni a detronizáló törvényt, mely megvan és amelyhez, mint kormányelnöknek, tartania kell magát és így nem szólíhatta Ottót királynak, hanem helyesen járt el, amikor főhercegnek szólította.

Strausz István

a következőket mondotta a miniszterelnök beszédéről:

— A beszédből visszatükröződik az a küzdelmes helyzet, melyben ma a csonkaország van és amelynek következményeit mindnyájan érezzük. A kritika ilyen ország kormányzata felett valóban nehéz és mély megfontolást igényel, nehogy azzal ártsunk. Ugylátom, a beszéd külügyi része nagyon óvatos, bizony azonban abban, hogy a magyar társadalom a revízió kérdésében tovább dolgozik és a külföldön

nök, mely egyre jobban aktuálisnak látszik sokak szemében, míg az igazság az, hogy minden a maga idejében a legaktuálisabb. Beszédének utolsó mondataiban mondotta a miniszterelnök, hogy a „legjobb törvény az állam üdvé”. Ennél szebb szavakkal nem fejezhetette be a beszédét kicsi Magyarország nagy miniszterelnöke, mert ebben a pár szóban benne van egész politikai programja, egész élete, minden tevékenysége. Minden nagy gondunkban és küzdelmünkben nyugodtan mehetünk a jövő útján, mert a nemzet ügye ilyen elvek szemellett tartása mellett, csak a szebb és boldogabb jövő felé haladhat...

uj haratokat szerez hogy ezekkel egyitt segitsuk elo a revizio mellobbi megvalosulasat.

Rubinek Istvan:

Ugy kul-, mint belpolitikai vonatkozasban megnyugtato volt a miniszterelnok beszede es azt a hangulatot, amely az orszag jovo fejedese es boldogulasa szempontjabol minden magyar emberben elcsak megerositette. Nagyon határozottak voltak es mindenkinak a legbelsobb erezsebol fakadtak azok a

megallapitasok, amelyeket a kulpolitika teren tett.

Nemcsak az en velemenyem ez, igen sok kepviselotarsammal beszoltam, akik mind a legnagyobb tetszessel es bizalommal halottak a miniszterelnok tegnapi szavait.

Bethlen Istvan graf miniszterelnok delelot résztvett a felsohaz kulugyi bizottsaganak ulesen es egy ora utan atjott a kepviselohaz folyosajara, ahol a kepviselok nagy-szammal vettek körül es üdvözöltek ot tegnapi beszedeert.

eljaras oda vezet, hogy az emberek mar azert tagadjak meg az adofizetést, mert azt remelik, hogy ha adott esetben Fabian Belához fordulnak, ugy közkérdés lesz az ő adozasi esetleibol es az adofizetéstől esetleg megszabadulnak. Nem szabad egyes esetekkel kapcsolatban pelengere allitani a közhatalóság jöhizemien eljaro közegeit. Elismeri, hogy adozasunk súlyos es

igykezni fog, hogy a behajtas a közigazgatás kevesebb tulkapdasa mellett menjen vegbe.

A Ház Fabian vizontvalasza után a miniszter valaszat tudomásul vette.

Ezután Hermann kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot terjesztett be a Kenézlo-balsai összekötő vonal engedélvezéséről. Ezzel az ules egy ora tájban véget ért.

A trianoni reviziót sürgető feliratok, és a mexikói vallásüldözés a külügyi bizottság előtt

Budapest, jan. 16. A felsohaz külugyi bizottsaga kedd delelotti ulesen Walkó Lajos külugyminiszter az elmult év fontosabb külpolitikai esemény alapján képet adott külpolitikai helyzetünk alakulásáról. Kijelentette, hogy a trianoni szerződés után támadt elszigetelőségünkben ugy politikai, mint gazdasági es pénzügyi teren sikerült kiemelkednünk. A magyar kormány-nak az a törekvése, hogy az államok egymásközötti viszonyát a jogi elvek tartós es igazságos alapjaira helyezze. Ezért járul hozzá a kormány mindazokhoz a nemzetközi egyezményekhez, amelyek ezt a célt szolgálják.

A külugyminiszter előterjesztése után Huszár Károly es Eszterházy Pál graf az orosz szovjet újabb politikai törekvéseinek figyelemreméltó jeleivel foglalkozott. Vészi József a kisebbségi kérdés fokozódó jelentőségére mutatott rá, majd Berzeviczy Albert fizött megjegyzéseket a külugyminiszter előterjesztéséhez.

Walkó külugyminiszter felvilágosító válasza után Sebess Dénes a bizottság előadója ismertette több vármegye feliratát a mexikói vallásüldözések tárgyában. A feliratokhoz Serédi Jusztinián herceg primás szolt hozzá.

Serédi hercegprimás hangsúlyozta, hogy a kegyetlen mexikói vallásüldözés évek óta tart, anélkül, hogy akár a Népszövetség, akár a szomszédos államok szükségessnek tartanák ezzel szemben fellépni. Különös ez, mert mi ugyszólván semmit sem tehetünk anélkül, hogy ne találkoznánk beavatkozással. Bármilyen legyen is a kegyetlen vallásüldözések oka, legalább humanisztikus szempontból fel kell emlíni tiltakozó szavunkat nemcsak azért, mert vallásüldözés folyik, hanem mert kegyetlen emberüldözéssel állunk szemben. Kivánatos, hogy foglalkozzunk ezzel a kérdéssel es hangot adjunk tiltakozásunknak a vallás-szabadság védelmében.

A magyar nemzet a multban is

mindig állást foglalt a vallásszabadság nagy gondolata mellett. Mai helyzetünk még fokozottabb mértékben kívánja tőlünk, hogy az elnyomottak védelmére siessünk. A mexikói elnyomottak is várják ezt tőlünk s az a meggyőződése, hogy tiltakozó szavunkat akármilyen módon vagy formában — a kormány bizonyára megfogja találni erre a legalkalmasabb eljárást — felelelniük.

Huszár Károly hangsúlyozza, hogy Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás felszólalása a bizottság valamennyi tagjának egyhangu helyeslésével találkozott.

Elnök javasolja, hogy a vármegyék feliratait a felsohaz pártolag adja ki a külugyminiszternek azzal, hogy a kormány az általa legalkalmasabbnak talált módon, formában es időben foglaljon állást a feliratokban kifejezett kérdések ügyében. A bizottság ilyen értelemben határozott.

Sebess Dénes ezután több vármegyének a trianoni szerződés reviziója valamint a kisebbségi jogok megvédése tárgyában benyújtott feliratát ismertette. Indítványára a bizottság elhatározta, hogy ezeket a feliratokat is kiadja a külugyminiszternek.

Az elnök ezután az ülést bezárta.

Zavar a villanyáram szolgáltatásban.

Tegnap este a város nyugati részén erős zavart okozott a villanyáram-szolgáltatásban az, hogy a Vig-színház-mozgónál egy főbiztosító kicsapódott. A József király utcai részen egész este nem volt villany. A világítási vállalat alkalmazottai rögtön megállapították a baj okát, de csak éjjelkor tudtak rajta segíteni, mikor a városrészt teljesen kikapcsolták. Tizenkét órától egy óráig nem volt áramszolgáltatás a József kir. herceg utcai részen es így nyomdánkban sem. Emiatt lapunk mai számának megjelenése kevés késcdelmet szenved.

Wekerle pénzügyminiszter az adóbehajtásokról

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 16. A képviselőház szerdai ülésén az elnök bejelentette, hogy Pécs városa feliratot küldött a trianoni szerződés reviziója tárgyában. — Csáky Károly graf honvédelmi miniszter be-terjesztette a honvédség kiszolgált tagjainak es azok hátramaradotainak ellátásáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután Marschall Ferenc ismertette a földművelésügyi es közigazgatási bizottságok együttes jelentését a mezőgazdasági hirszolgálatról szóló törvényjavaslat tárgyában. Majd megválasztották a föld-birtokrendezés véleményező bizottságának két rendes es egy póttagját. Következett a bírói végrehajtásra vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására, amelyet Angyán Béla igazságügyminiszteriumi államtitkár képviselt. — Ezután áttért a Ház a muzeum es könyvtár valamint a levéltár ügyére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalására, amelyet vita nélkül tárgyaltak le.

Következtek az internellációk. Fröhvirth Mátyás a Kézműves Kamara ügyében intézett interpellációt a kereskedelmi miniszterhez. — Páyer Károly szintén a kereskedelmi miniszterhez intézett interpellációt, amelyben a szombathelyi gyufagyári állapotokat, s az ott dolgozó munkások alacsony munkabérét tette szóvá.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter kérte az internellálót bossássa rendelkezésére adatait, mert ebben az ügyben a legszigorubb pártatlan vizsgálatot kívánja keresztülvinni.

Fabian Béla első interpellációjában a Baross Gábor-féle csoportnak adományozott 200 taxi rendszám ügyét tette szóvá. — Interpellációjára Wekerle Sándor pénzügyminiszter válaszolt.

Fabian Béla újabb interpellációjában azt a kérdést intézte a pénzügyminiszterhez, hogy van-e tudomása arról, milyen módon hajtják be az adókat. A túlzott szigorúságot nem tartja indokoltnak.

Wekerle Sándor: A költségvetés egyensulya ilyen csekély biztosítására szükség van, mert fillérnyi pontossággal nem lehet kalkulációkat megcsinálni. Agrár országban, mint mi vagyunk, mindig az őszi hónapokban folynak be legnagyobb mértékben az adók, tavasszal es nyáron csekélyebbek lesznek a fel-leslegek. Sajnálja, hogy az interpelláló képviselő a konkrét adóbehajtási esetekről nem értesítette ot előzőleg. Ha megtette volna, ugy ő most már megfelelő elintézésről is beszámolhatna. Hangsúlyozza azonban, hogy minden adóigazgatás lénytelen elmenti végső esetben a behajtásig, mert ilyen kényszereszköz nélkül nem lehetne biztosítani az adók befolyását. Az a kérdés, nincs-e törvényeinkben olyan hiba, amely miatt az illető adóvégrehajtással foglalkozó hatóságok nem gyakorolhatják a méltányosság szükséges mértékét, amikor a törvény betűje szerint járnak el. Maga sem helyesli a szigorított foglaltást, amikor a lefoglalt dolgokat a községhezára szállítják, ahol azok megőrzésére nincsenek berendezkedések. Különösen nehéz olyan esetben, amikor az adó ingatlan-nal, pl. házzal fedezve van. Az ilyen esetekben csak szisztematikus törvényes intézkedéssel lehetne segíteni es ehhez kéri az interpelláló képviselő segítségét. Egyes esetek felhívatorantása nem jár haszonnal. Vannak olyan esetek, amikor valaki meg tudná fizetni az adót, de nem akarja es ezért Fabian nem tesz szolgálatot az ügynek azzal, hogy egyes adóbehajtási eseteket ismételtén a Ház elé hoz. Ez az

A müncheni pálos barátok által főzött világhíres

Salvator-sör

centünkhoz, mint egvedarusitokhoz beérkezett es kapható állandóan iriss törésben.

Ez alkalommal ajánliuk egyéb italáruinkat is a n. é. közönség figyelmébe: A vaci püspöki u. adalom, valamint herceg Windischgrätz es Pa. u. gyvai palackborai; továbbá sajai töttésű asztli boraink: Finom vegyes, Homoki vegyes, Cirlandli Nemes kádár stb., amelyek izre, zamatra es kezeléstük tisztaságára, valamint olcsó áraikra nézve utólrhetetlenek.

Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth utca 15. szám. Telefon: 22.

Fióküzlet: Piac utca 22., 24. sz. Telefon: 1063.

Valódi

Jaeger alsóruhák

gyapju harisnyák női nadrágok, barcheufek, flaneliek idényutáni árcszállítással

Elsőrendű vászon- és ke-lengye üzlet.

Alapítási év: 1831.

KARDOS LÁSZLÓ DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 9.

Kiváló anyagok. - Szakszerű kiszolgálás. - Határozott árak.

Hitelközvetítő ügynökség kötelékébe nem tartozunk. Hiteligénylőseket közvetlenül magunk intézünk.

Rothermere lord az amerikai magyarokhoz készül

Bizom benne, mondotta a lord, hogy a magyar nemzetnek jövője még fényes szerepet tartogat.

Lord Rothermere a londoni magyarok küldöttségének, mely amerikai útja előtt kereste fel őt, kijelentette, hogy ki fogja fejezni a tengerentúli magyarok előtt azt a meggyőződését, hogy az esztleges Habsburg restaurációval járó veszélyek elmúltak.

A megszámlálhatatlan levél és köszönet alapján, amelyeket az utóbbi két-három hét alatt kapott, feljogosítva érzi magát, hogy a tengerentúli magyarságot biztosítsa arról, hogy az anyaországban minden párt és osztály, felekezet, a földbirtokos arisztokrácia, a birtokos osztály, a mezőgazdasági munkások, a katolikus és protestáns egyházak, amelyek Magyarországon az egész világ számára

nemes példáját adták a kölcsönös vallási türelemnek, most mindnyájan át vannak hatva attól, hogy Kossuth országa szoros kapcsolatban maradjon azokkal a magyar eszmékkel, amelyek dicsőségét tették a múltban és biztos reményét alkotják a jövőben.

Rothermere hozzátette, hogy a meleg hála kifejezése, amelyek a karácsonyi üzenetért Magyarország minden rétegéből hozzá juttattak, nagyon meghatótták őt.

A magyar nemzettel ő azzal az őszinteséggel beszélt, amelynek hű barátok között helye van.

— Bizom benne, — ugymond — hogy a magyar nemzetnek a jövője még fényes szerepet tartogat.

Véres parasztháború Csucsán a nemzeti pártiak és a cuzisták között

Csucsáról jelentik: Dr. Grapini csucsai körorvos ellen az utóbbi időben számos feljelentést nyújtottak be a prefektúrára, amelyek szerint a körorvos, ahelyett, hogy hivatalát lelkiismeretesen betöltené, politikával foglalkozott és Gogának, valamint Cuzának toborzati híveket. A körorvos ellen a két rendelték el, aminek hírére Grapini Csucsára becsődítette összes cuzista híveit, akik az ottani paraszttal véres összeütközést rendeztek. A hatalmas verekedésnek ötven sebesültje van, akik közül tízennégyen súlyosabb sérüléseket szenvedtek. Dr. Basiata megyei főorvos, aki a verekedésnek szemtanúja volt, elmondja, amikor a prefektustól nyert segédlettel Csucsára érkezett Grapini ellen vizsgálót lefolytatni, Grapini mintegy százötven tagú társaságot csődített be Csucsára, akikkel népszerűségét akarta bizonyítani. Mivel a Grapini által be-

hívott tömeg politikumot látott a dolgokban, kihívó magatartást tanúsított, amit az ellenkező politika álláspontú csucsaiak ellendemonstrációval viszonoztak. A feszült hangulat pár perc alatt véres verekedéssé lobbant, több, mint háromszáz ember fejszével, botokkal és késekkel egymásra rohant és a véres verekedést csak a prefektúrából kapott csendőri segédlettel lehetett nagy nehézségek árán elfojtani. A véres harc színterén ötven sebesült maradt a vérben feküdve, akik közül 4 nagyon súlyosan megsebesült. A sebesülteket részint a bánffihuryadi kórházra szállították. A verekedéstől megremülve, sokan felszálltak az állomáson vesztető rapid vasútra, akiket jogy hiányában egvenként 1500 lejjel büntettek meg. A prefektúra ankétet rendelt el, annak megállapítására, hogy a súlyos verekedés miatt kit terhel a felelősség.

Ujabb hideghullám jön

Budapest, január 16. A két napja tartó hideg mára engedett valamit az erejéből, mert az elmúlt éjjel Budapesten mindössze 9 fok volt a hideg, amely reggelre 8 fokra csökkent. Debreczenben 11, Szombathelyen 12, Bécsben 13 fokos hideg volt, ami azt mutatja, hogy az egész országban körülbelül egyenletes száraz, hideg idő uralkodik.

Havazás csak Szombathelyen volt, de jelentéktelen mennyiségben. Észak németország felől azonban ma éjjel újabb erős viharokat és hideget jelentettek és valószínű, hogy ez az újabb hideghullám egy-két napon belül hozzánk is eljut.

Addig azonban nem kell tartanunk a hideg fokozódásától, sőt — a Meteorológiai Intézet jelentése szerint — kisebb enyhülés várható, borulással s havazásokkal. A köztisztasági hivatal ezuttal bizonyára figyelembe fogja venni ezt a jóslást és reméljük, hogy a legközelebbi havazás már nem fogja készületlenül találni.

Tart a hideg Felsőolaszországban is és például Páduából 5 fokos fagyot jelentenek. Viszont délebbre enyhe az idő, de a máskor napsugaras Dél-

Itáliában mindenütt zuhog az eső. Valamivel enyhébb a tél, mint nálunk, a Balkánon, így Szerbiában és Bulgáriában, ahol —3, —5 fokos fagy van, de például Várnában már 3 fokkal a fagypontról fölé emelkedett a hőmérő. Enyhe az idő Franciaországban amint jelez Páris 0 fok hőmérséklete és az ország sok vidékén megindult a havazás.

**Teákban
specialista**

Zsatkó Jenő

**Szent Anna- és
Batthyányi-sarok.**

HÓVIHAR BÉCSBEN
Bécs, jan. 16. Ma a késő délutáni órákban Bécsben orkánszerű hóvihar támadt, a vihar ereje nemsokára csökkent ugyan, de a hőmérséklet plus 3-ról minus 5-re csökkent.

A METEOROLOGIA ESTI JÓSLATA

Viharos északnyugati szelekkel hideg idő várható, sok helyütt, főleg délen havazással és hófúvással.

Családja egészségét óvja, Porszívógépet kölcsönöz

— villamos porszívógéppel takarít. fél napra 2.50, egész napra 4 pengőért
Soltész, Hatvan ucca 1. II. kapu. Telefon 12-59. sz.

Elsüllyedt egy gőzös 300 u'assal

London, január 16. Keletázsiai távirati jelentések szerint borzalmas hajókatasztrófa játszódott le a hongkongi kikötő bejárata előtt. Napok óta tájfunokkal tarkított vihar dühöngött a partvidéken és ennek a viharoknak lett áldozata a China Marchand Steam Navigation Company-nak egy 2000 tonnás gőzöse. A „Hszinva” nevű gőzös a kikötő előtt zátonyra futott és pillanatok alatt elsüllyedt. A személyszállító hajó 300 utasa és 100 főnyi legénysége 20 ember kivételével a tengerbe fulladt. A segélygőzösök

mentették meg a hajó 16 matrózát és 4 utasát, egyébként azonban a vihar nyomtalanul elnyelte a gőzöst és utasait.

Az elsüllyedt hajó parancsnoka, a dán származású Jensen kapitány volt. A megmentettek között van a hajónak négy tisztje, angolok és németek. A 300 utas között nem voltak európaiak. Az áldozatok legnagyobb részét kínaiak: 250 férfi, 30 asszony és 20 gyermek utazott a hajón. A 300 utas közül összesen négy menekült meg.

Romániában nincs trónörökös

Trónörököst követel egy román lap.

Bukarest, jan. 16. A „Cuventul” c. lap feltűnést keltő problémát vetett fel, a trónöröklés kérdését. Károly herceg volt trónörökös lemondásakor a mostani kiskorú Mihály lett a trónörökös, amikor azonban Ferdinánd király meghalt és a trónra Mihály király került, az akkori kormány nem gondoskodott a trónöröklés kérdésének megoldásáról, holott az alkotmány ezt megköveteli annnyival inkább, mert az alaptörvény kimondja, hogy pl. ha a király bármily rövid időre eltávozik az országból, távollétében a trónörökös

helyettesíti. A helyettesítés kérdése nem sürgős probléma ugyan, — mert ennek a célnak megfelelő a regnatanács, a lap mégis követeli a közzögi hiány pótlását, mert előre nem látható eshetőségekkel szemben is biztosítani kell már díjazott érdekből is a trónöröklés kérdését is, hogy a trónöröklés kérdésében bizonytalanság vagy vita ne támadhasson. — A lap azt kívánja, hogy az alkotmányosság szellemének megfelelően Miklós herceget, a király nagybátyját, aki tagja a regnatanácsnak, deklarálják trónörökösnek.

Debreceni és hortobágyi népművészeti pavillon lesz a barcelonai világkiállításon

Barcelonában ez év március havában világkiállítás kezdődik, melynek méretei óriásiaknak ígérkeznek, amit mutat az a körülmény is, hogy a rendező bizottság a kiállítás tartama alatt nem kevesebb, mint ötmillió résztvevőre számít. Ennek a spanyolországi kiállításnak az lesz az egyik érdekessége, hogy a magyar népművészeti tárgyakból nagy anyagot visznek ki és mint értécsülünk, többek közt debreceni és hortobágyi pavillon is

lesz a kiállítás magyar részében. Iványi Sándor, az Ingóságközelítő tulajdonosa viszi ki a barcelonai kiállításra egész sereg debreceni és hortobágyi különlegességét, debreceni szücsök, szürszabók stb. műremekét, hortobágyi néprajzi tárgyakat, csikósok, pásztorok viseletéhez tartozó dolgokat.

Iványi Sándor szándékozik azonkívül festőművészeknek Debrecen és a Hortobágy népművelővel kapcsolatos alkotásait is kivinni és ott a magyar pavillonban kiállítani. — Epen ezért felhívással fordul a művészekhez, hogy akiknek ilyen tárgyú képeik vannak, hogy azokat becsássák rendelkezésére. Valószínű, hogy a kiállításon nagy érdeklődés nyilvánul meg a magyarországi tárgyak iránt és azok a kiállítás folyamán el is fognak kelni. Akik ilyen képeket, vagy más műtárgyakat hajlandók kiállítani, forduljanak közvetlenül Iványi Sándorhoz.

Lezuhant szerb katonai repülőgép.

Belgrad, január 16. A Bezanja, katonai repülőtérén, Belgrad mellett, ma egy katonai repülőgép, amelyet Jovalovic Milos repülőfőhadnagy vezetett, lezuhant. Jovalovic meghalt.

A pápa önkéntes fogságának megszüntetése előtt

Az olasz állam el fogja ismerni a pápa szuverenitását. — Vasuti állomása, rádió állomása és repülőtere lesz a Pápai Államnak.

Róma, január 16. Közel hatvan esztendői ellenségeskedés, majd feszültség után a Vatikán és az olasz állam között a teljes béke van készülőben és ennek következtében rövid időn belül megszűnik a pápa fogsága.

Musolini, amióta a fasizmus uralomra jutott, több ízben is jelet adta annak, hogy meg akarja szüntetni az Egyház és Állam közötti ellenségeskedést.

Feltétlenül jól informált helyről nyert értesülések alapján jelentik, hogy a közel egy esztendő óta folytatott közvetlen tárgyalások ma már olyan előrehaladott stádiumban vannak, hogy a vatikán és a Kvirinál között a béke a legközelebbi jövőben meg fog születhetni. XI. Pius megbizottja, éppen úgy, — mint Mussolini megbizottja, — már meg is találták a jogalapot és immár csak a részletekről folynak a tárgyalások.

Az olasz törvények értelmében tudvalevően a pápa nem szuverén birtokosa, hanem csak haszonélvezője a vatikáni birodalomnak. A Vatikán első óhaja az volt, hogy a szuverenitását elismerjék. A második, hogy területe nagyobb legyen a mostaninál. A harmadik, hogy összeköttetése legyen a világgal.

XI. Pius pápa óhaját a legnagyobb mértékben respektálta Viktor Emánuel éppen úgy, mint Mussolini. A megbizottak állandóan érintkezésben voltak egy megbizottikkal, mint a másik fél megbizottjával és végre karácsony ünnepe előtt nagy vonalakban minden kérdést tisztáz-

tak, sőt a részletkérdések letárgyalása is sok pontban teljesen eredményes volt. Ma már beavatott helyen azt is tudják, hogy XI. Pius pápa egyes egyházi államférfiak álláspontjával szemben elhatározta, hogy elfogadja a Palazzo Chigiből kiindult tárgyalások alapján eszközölt kisebb módosításokat, mintán azok három főkövetelését a legteljesebb mértékben respektálják.

Az olasz állam elismeri a Vatikáni Birodalom szuverenitását és ezzel a pápa megszünteti önkéntes fogságát. A Vatikáni Birodalom a Szent Péter templom és a vatikáni épületek területén kívül magában foglalja még azt a dombvidéket, amely lenyul a San Pietro vasuti állomásig és egy külön vasuti állomása lesz a Vatikánnak. Ezzel tulajdonképpen a harmadik követelés is teljesül, mert a pápa lemond arról, hogy külön földsvotot kapjon a Vatikán a tengerig és hogy pápai lohogó alatt hajókat járathasson. Erre az elhatározásra XI. Pius a technika nagy haladása birta; a pápa tudvalevőleg automobilt használ, hiva a haladásnak és a technikának s a tengeri kikötő helyett beéri azzal, hogy a Vatikáni Birodalom — légi kikötőt kapjon és repülőjáratokat tartson.

Megnagyobbított területén a pápa birodalma nagyfeszültségű rádió állomást létesít, amely szinte lehetővé teszi számára, hogy a nagyvilággal közvetlenül érintkezessen.

Hadsereget is tarthat a Pápai Birodalom, de ennek létszámát korlátozzák.

A honvédség legénységi állományu tagjai is kapnak nyugdíjat

A tényleges szolgálat után nagy végkielégítésben részesülnek.

A honvédelmi miniszter a képviselőház ülésén benyújtotta a honvédség legénységi állományu egyéneinek és azok hátramaradottainak ellátásáról szóló törvényjavaslatot. A törvényjavaslat a katonai ellátás terén egy eddig fennállott líányt pótol, minthogy az altiszti rendfokozat nélküli legénységi egyének és hátramaradottaik ellátása biztosítva nem volt. — A benyújtott javaslat a honvédség altiszti rendfokozat nélküli legénységi állományu tagjai és azok hátramaradottai számára általában ugyanazt a nyugellátást biztosítja, mint amilyen a honvédség havidíjasait és altiszteit megilleti.

Eltérés abban van, hogy a kilenc évi és hat havi beszámítható szolgálati idő betöltése előtt szolgálatképtelenné vált egyének számára a havidíjasokat és az altiszteket az 1921. évi XXXII. törvény-cikk 4. szakasza alapján megillető időleges nyugdíj helyett megfelelő végkielégítést biztosít. Itt az a szempont érvényesült, hogy az érdekeltek a kézhezvett elég tekintélyes összeggel jövőjüket könnyebben meg tudják alapozni, mintha pár éven át aránylag csekély nyugdíjat élveznének.

Figyelemreméltó ujtás az hogy a javaslat a honvédség kötlékébe 12 éven át tényleges szolgálatot teljesített legénységi egyének számára a honvédségtől szolgálati köteltségük betöltése után való kiválásuk esetére a tényleges szolgálat utolsó hónapjában élvezett nyugdíjba beszámítható havi java

dalmazás harminchatszorosának megfelelő végkielégítést biztosít.

Ezzel a rendelkezéssel megvalósul az a kíváncsalm, hogy azok, akik fiatal éveiket a honvédség legénységi állományában töltötték el, nehéz és önzetlen szolgálatnak megfelelő jutalomban részesüljenek.

Nagyjelentősége van ennek a rendelkezésnek, mert a legénységi egyéneknek a 12 éven át megélhetésüket is biztosító katonai szolgálattal oly összegű végellátásra szereznek jogot, amellyel a honvédség kötelékéből való kiválásuk után jövőükről gondoskodhatnak. A javaslat az ellátásba jutó egyének számára a közvezetési és bírói jogvédelmet is biztosítja.

Fővárosi kávéházakban követelje a Debrecen

Nem árusítok ki! Nem zárom be üz'emet!

Mert Nem ígérek meglepetést!

10 év óta

legolcsóbban

FEUERMANN

bőrödös mester, P. c. u. 26-28. (G. mbrinus Passa 'e)

különös előkészületek és hangzatos frázisok nélkül is

állandóan a legjobb bőrönd- és bőrdíszműaukat a

árusítom.

FEUERMANN bőrödös mester, P. c. u. 26-28. (G. mbrinus Passa 'e)

MILODIN

arckenőcs szappan, poudér használatával bámulatos eredményt ér el. Kérdezze kitünő hatásáról hölgyismerőset.



Amerikában és Magyarországon Törvényesen védve!!

Már 50 filléres téglékben is kapható.

Kérje és beszerezhető minden gyógyszerár drogéria és illatszertárban.

Főelárusító: Jeszenszky Andor
Debrecen, Kossuth ucca 1. Telefon 17-71

Romániában összeütközött két segélyvonat

Bukarest, jan. 16. Turnseverin közelében a prusilál pályaudvaron kisiklott a Páris—temesvári gyorsvonat pestakocsija. A baleset színhelyére kiküldött két segélyvo-

nat kevéssel éjjel után Prusilala pályaudvarán összeütközött. Az összeütközés folytán 5 ember meghalt és 3 megsebesült.

Jövő hét végén lesz ítélet az Erdélyi-pörben

Budapest, január 16. Erdélyi Béla bűnperében csütörtökön folytatja a bíróság a tárgyalást. Ekor terjeszti elő Kenyeres professor szakvéleményét és ekkor mondja el ellenvéleményét dr. Kelemen egyetemi tanárségéd az ellenőrző orvosszakértő.

A védő természetesen a kérdések egész tömegét zúdítja majd az orvosszakértőkre és Minich tanárral szemben Haberdá bécsi professor ismeretes véleményén fognak alapulni a védői kérdések.

Az orvosprofesszorok kihallgatása

holnap, vagy legkésőbb szombaton végetért.

Lehet, hogy szombaton már a vádbeszédre 's sor kerül, miután a bizonyítási kiegészítési indítványok — értécsülésünk szerint — egészen jelentéktelenek lesznek. Ha szombaton elhangzik a vádbeszéd, akkor kedden fog elhangzani a védőbeszéd. Legkésőbb csütörtökön végetér az Erdélyi-pör. Jövő hét végén, vagy az azután következő hét első napjainak valamelyikén, bírót ítéletet a Schadt-tanács.

Angliában tilos a csók az influenza idejére

London, január 15. Angliában nagy riadalmat keltettek azok a hírek, amelyek az influenza-járvány rohamos terjedéséről számolnak be. A megbetegedések egyelőre könnyebb természetűek, de az egészségügy' hatóságok nem győzik figyelmeztetni a közönséget, hogy ezekben a kritikus időkben szigorúan tartásuk be a higiénia szabályait és lehetőleg kerüljenek el minden olyan helyet, ahol nagy tömegek szoktak összeseregleni. Már a múlt hó folyamán 250 ember esett Londonban áldozatul az influenzának, Angliá nagyobb városai-ból pedig összesen 106 olyan haláles-

tet jelentettek be, amelyeket influenzás megbetegedések idéztek elő. A járványt kétségtelenül az Egyesült Államok területéről hurcolták be. Az angol hatóságok most azoknak a rendszabályoknak a kidolgozásával vannak elfoglalva, amelyek hivatva lesznek az Amerikából érkező hajók utasait szigorúbb ellenőrzés alá venni.

Indokoltá tesz' ezt az óvatosságot és előrelátást az a körülmény, hogy Amerikában a járvány valóban hiesző arányokat ölt. A washingtoni Public Health Service éppen most tette közzé kimutatását, mely szerint a november 18-tól január 5-ig eltelt idő alatt összesen 26.000 ember halt meg influenzában. Magában Newyorkban január 1. óta 3629 influenzás megbetegedést jelentette be, ami 677-tel túlhaladja a múlt év elején ugyanennyi idő alatt kimutatott megbetegedések számát.

Londonban a New Health Society elnöke, Sir W. Arbuthnot Lane is felhívást intézett a közönséghez, amelyben fokozott óvatosságra int.

— Az influenza — mondja többek közt — leginkább a szeméves érintkezés segítségével terjed. Ragály megelőzését veszedelmesen elősegíti például a csókolózás, vagy a zárt helyiségben tartott tömeges összejövetel. Ezekből tehát a mostani kritikus időben feltétlenül tartózkodni kell.

Az államsegély felemelését és a Déri múzeum mielőbbi megnyitását kéri a múzeum felügyelő-bizottsága

Amíg a berendezés teljesen el nem készül, nem engedik át a Déri-múzeum előadó termét. — Egy német archeológiai folyóirat fogja ismertetni a hortobágyi római kori temetőket.

Debrecen város muzeumi felügyelő-bizottsága szerda délután dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok elnöke alatt ülést tartott, amelyen a múzeummal kapcsolatos ügyeket tárgyalták le. A felügyelőbizottság ülésén jelen voltak dr. Papp Károly egyetemi tanár, dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, Komlóssy Dezső, dr. Ecsedy István, Zoltay Lajos igazgató, Löffkovits Arthur, Sesztina Jenő, Boldizsár Kálmán, dr. Süregi János.

Zoltay Lajos terjesztette be a múlt évi 500 pengős államsegélyről szóló elszámolást. A felügyelőbizottság ezzel kapcsolatban azt a kérést intézi a városi tanácshoz, hasson oda, hogy a kultuszminisztérium legalább 4000 pengőre emelje fel a múzeum államsegélyét, — hiszen a békeidőben a városi múzeum 2500—3000 korona államsegélyt kapott, holott ma, a jelentőségében összehasonlíthatatlanul nagyobb Déri-múzeumnak az évi költségvetése jóval felül van a 60.000 pengőn, tehát a jelenlegi államsegély nem áll arányban azaz a jelentőséggel, amelyet a Déri múzeum itt az egyetem térszomszédságában jelent.

Amellett a Déri-múzeumnak lényegesen növekedni fognak az ásatási költségei is, mivel Zoltay Lajos szeretné a Debrecen környékén lévő őstelepeket rendszeresen feltárni. A muzeumi felügyelőbizottság el is határozta, hogy a városi tanács útján kéri fogja az államsegély megfelelő felemelését.

Dr. Vargha Zsigmond egyetemi tanár, a Kollégiumi könyvtár igazgatója, azt az ajánlatot tette a múzeum igazgatóságának, hogy a múzeum birtokában lévő Colligatumot, amely az 1711. előtti időkből való és rendkívül értékes debreceni nyomdai termékeket tartalmaz, többek között egy 1605-ből való halotti prédikációt, amelyet Hodász Lukács debreceni pap mondott Báthori István országbíró temetésén, azonkívül többek között egy XVII. századbeli prédikációt a tánc ellen, amiből kiténik, hogy már akkor is kiprédikálták Debrecenben a táncjárványt. A kollégiumi könyvtár is értékes nyomtatványokat, bár részben csak töredékeket, ajánlott fel cserébe.

A Colligatumot a debreceni Schlaechta-család egyik tagja — Schlaechta László ajándékozta 1920-ban a városi múzeumnak és abban egy ugynevezett unikum is van, ami egyedülálló a világon. — Ilyenformán a felügyelőbizottság nem is hajlandó a cserére, mivel sem az unikumot nem akarja elidegeníteni, sem pedig az ajándéktól nem válhatnak meg.

Zoltai ezután azt a kérését terjesztette elő, hogy javasolja a muzeumi bizottság a városi tanács előtt az 6 negyven írott ivre terjedő dolgozata eredeti kéziratának kölcsönadását, amennyiben egyéb dolgai miatt annak lemásolását el nem tudná végezni. dr. Alföldi András egyetemi tanár részére. — Valamint javasolja ezen kéziratához tartozó többszáz darab eredeti rajzok és fényképes ábrák a kikölcsönözését is. Ez a kézirat és a hozzávaló rajzok a hortobágyi halomszemetőket 1911—1914. években tör-

tént rendszeres feltárásának archeológiai szempontból igen érdekes eredményét ismertetik. A temetők a Kr. u. III-ik század közepe táján keletkezettek.

Az ásatások leírása a Múzeumok és Könyvtárak orsz. felügyelőisége egy országos nevű régész. egyetemi tanár kedvező bírálata folytán ki akarta nyomtatni, de ebben a háború és az ezt követő szomorú események megakadályozták, sőt megszünt maga a főfelügyelőiség is. — Most dr. Alföldi András szándékozik a debreceni városi múzeum sikeres működésének ezt az értékes eredményét publikálni a világ szak tudósai számára. Még pedig a Majna melletti Frankfurtban székelő római kutatásokkal foglalkozó bizottság évkönyvében, a magyarországi római kori kutatások sorozatában.

A muzeumi bizottság nagy örömmel értesül a vállalkozásról; a kéziratot, illetőleg annak a sírok leltárát ismertető részét a múzeum költségén lemásoltatja; a rajzok lefényképezését is megengedi, azonban ahoz nem járul hozzá, hogy az értékes eredeti rajzok a múzeum kezéből kiadassanak.

Ezután a Múzeumbarátok körének a kérését tárgyalta a bizottság, akik február 2-iki felolvasásu-

kat a Déri múzeum előadótermében akarták megtartani. Löffkovits Arthur a kérelem teljesítése mellett foglalt állást, azonban dr. Ecsedy István, dr. Szentpéteri Kun Béla és Sesztina Jenő felhívásaikkal arra mutattak rá, hogy az előadótermet még nem lehet a közhasználatnak átengedni, mivel a közeljövőben megkezdődő berendezési munkálatokat hátráltatná és befolyásolná az ünnepélyes megnyitás fényét is, ha a közönség már előzetesen igénybe venné az előadótermet. Mivel azonban a múzeum iránt egyre fokozottabb érdeklődés nyilvánul meg és félni lehet, hogy a hosszas szünet folytán a közönség érdeklődése esetleg megcsappan a múzeum iránt, a muzeumi felügyelőbizottság úgy határozott, hogy felkéri a városi tanácsot, hogy mielőbb tegye lehetővé a múzeum teljes berendezését és ezáltal a megnyitást, hiszen már a berendezés költségei rendelkezésre állanak, csupán bürokratikus okok késleltetik a berendezést.

A felügyelőbizottság ezután a Déri múzeum szervezeti szabályzatát tárgyalta le, amelyet beterjesztettek a városi tanácsnak, illetve a törvényhatóságnak jóváhagyás végett. A bizottság ülése ezután véget ért.

Gyújtogatás a népjóléti miniszterium új palotájában

A nyomozás adatai szerint egy elutasított munkás a tettes. — Igen nagy kárt okozott a tűz. —

Budapest, január 16. Szerdán reggel egy negyed 8 órakor értesítették a tűzoltóparancsnokságot, hogy a népjóléti és munkaügyi miniszteriumnak a Lánchid uca 2. szám alatt levő és átépítés alatt levő új palotájában tűz ütött ki.

A hatalmas épülettömbön, amelyet a Lánchid uca, a Clark Ádám-tér és a Zita királyné-út vesz körül, június hó elseje óta folynak az átépítési munkálatok, amelyeket a Stílus Építő-részvénytársaság végez. A négy uccára nyúló nagy épülettömböt egy emelet magasságban deszkaburkolattal vették körül, hogy ennek védelme alatt sürűn elhelyezett kokszkályhák segítségével meleget tudjanak fejleszteni és a munkások a dermesztő hidegben is végezni tudják sürgős feladatukat. Az épületen jóformán már csak az utolsó símtások voltak hátra.

Ma reggel, amikor a munkások már gyülekezni kezdtek az építés alatt álló székház udvarán, hirtelen nagy riadalom támadt. Lélekszakadva rohantak be a főpallér irodájába a munkások és sietten újságolták:

— Ég a faburkolat!

A deszkaváznak a Clark Ádám-téri része ekkor már hatalmas lángokkal égett. Értesítették a tűzoltókat, akik csakhamar hozzáálltak, a munkálatokhoz. A feladatuk nem volt könnyű, mert a lángok igen gyorsan terjedtek a deszkaépítményen s három irányból is munkához kellett látni, hogy a

tűz gyors terjedését megakadályozzák. A hatalmas lángok és az ezek nyomán támadt füstoszlopok feketére kormozták a miniszterium épületének frissen vakolt homlokzatát, a háromemeletes épület ablakainak favázai recsegve-ropogva étek és a füst teljesen tönkretette a Clark Ádám-téri és Zita királyné-úti épületszárnynak a belső vakolatát is.

Félórán nehéz munka után sikerült a tűzoltóknak elfojtani a tüzet, amely azonban így is elpusztította az egyemelet magas deszkaburkolat legnagyobb részét és teljesen tönkretette a külső és belső vakolatot is, éppen azon a frontrészen, ahol a miniszteri és államtitkári szobákat helyezték el és ahol a vakolást a legnemesebb anyaggal végezte az építővállalat.

Nyolc óra után néhány perccel a tűzörségek közül három bevonult, egy őrség azonban künmaradt és az utólagos oltási munkálatokkal háromnegyed 9 órakor végzett. A helyszínen mindjárt megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy mi okozta a súlyos károkkal járó tűzveszedelmet. A helyszíni vizsgálat nem tudta tisztázni, hogy milyen körülmények között támadhatott a tűz, a főpallér azonban már a helyszínen olyan bejelentést tett, ami esetleg annak megállapítására vezethet, hogy bosszúból történt a gyújtogatás.

A főpallér ugyanis közölte a rendőrbizottsággal, hogy tegnap este há-



PALOTATOL
KUNYHOIG
DIANA SÓSBORSZESI

rom napszámos jelentkezett munkára. A főpallér azonban, minthogy a munkások száma betelt, kénytelen volt elutasítani őket. A három ember közül kettő el is távozott, a harmadik azonban hosszabb ideig ólálkodott az építkezés körül, ami a főpallérnak fel is tűnt. Felszólította a munkást, hogy távozzék el, minthogy az építkezések körül semmi dolga sincs, a munkás azonban nem tett eleget a felszólításnak. Végül a főpallér az őrszemes rendőr útján távolította el az épületből. A tűz következtében három-négy héttel toldódik el a népjóléti miniszterium átköltözése.

Felfedezték az influenza
védőszerumát.

Washington, január 16. Most ért véget a több napon át tartott influenzakongresszus. A záróülésen dr. Frank Atwood newhawi orvos nagy jelentőségű influenza védőszerum felfedezéséről számol be. A szerumot olyan embereknek a vérből készítik, akik közvetlenül azelőtt lábaltak ki az influenzából. Ez a védőszerum 90 napra immunissá tesz mindenkit az influenzával szemben. Az orvos szerint egy ember minden megerőltetés minden veszély nélkül annyi vért bocsáthat embertársai rendelkezésére, hogy ebből mások 20 ember számára lehet szerumot készíteni.

Spanyoljárvány Spanyolországban.

Madrid, január 16. A spanyoljárvány most már Spanyolországba is átterjedt. A spanyolnáthás megbetegedések száma az utóbbi napokban állandóan emelkedett. Madridban hétfőn hatvan, kedden hetven spanyolnáthás megbetegedés fordult elő. A betegség aránylag könnyű lefolyású s halálos eset eddig még nem történt.

Új vasut a Nyírségben.

Budapest, január 16. Hermann Miksa, kereskedelmi miniszter, a Ház szerdai ülésén nyújtotta be a bodrogközi gazdasági vasutat a nyíregyházi vidéki kisvasutakkal összekötő Kenéz-lő-balsai vasutvonal engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot, amely felhatalmazza a miniszteriumot arra, hogy a bodrogközi gazdasági vasut Kenéz-lő állomástól a Nyíregyháza vidéki kisvasutak Balsai állomásáig vezetendő keskeny nyomtávú gazdasági és motorüzemi összekötő vasutvonalat engedélyezhessen.

A debreceni országos dalosverse ny vigalmi bizottsága

Alább közöljük a debreceni országos dalosverseny vigalmi bizottságába megválasztottak névsorát:

Elnök: dr. Szabó Elek tb. tanácsnok.

Társelnökök: dr. Boldizsár Kálmán ny. városi tb. főjegyző, dr. Kreiker Aladár ny. tanár, dr. Leesi János magántanár, adjunktus, dr. Tankó Béla egyetemi tanár.

Ügyvezető elnök: dr. Leugyel Zoltán klinikai orvos.

Alelnökök: dr. Hadházy Béla, Megyeháza; Hadházy Elemér, Megyeháza; Hadházy Levente, Megyeháza; dr. Huszár Ede tiszti lelkész; dr. Hutiray József orvos; dr. Kun István nyomdaigazgató; dr. Lessényi István árvászeki főnök; Rimanóczy Béla gázgyári igazgató.

Titkárok: Májerszky Béla városi számvevő, dr. Szarukán István jegyző, kir. törvényszék; Szilass Hágó bizt. int. vezértitkár.

Jegyzők: dr. Orosz Árpád városi aljegyző, dr. Torma Kálmán vm. közig. gyakornok, Megyeháza.

Tagok: Aczél Jenő ügyvéd, Erdődi Bakaes Iván r. kath. lelkész, ifj. Balogh István földbirtokos, Bakóczy László, Békési László mérnök, Birinyi Imre, dr. Bohn Ede orvos, Boldogh István földbirtokos, Boldogh József, Bosznay Dezső kereskedő, ifj. Bóde Gyula, dr. Czákó Zsigmond orvos, ifj. Csanak József építész, Csáky Béla, ifj. Csobay Károly, Falk László, Falk Tibor ügyvéd, Forgács Kálmán, Fürst Mátyás bírt. rt. ig., dr. Geiger Pál, dr. Grósz Pál orvos, Hegedűs Kálmán lelkész, ifj. Horváth János földbirtokos, Jklódy János, dr. Kardos Endre ügyvéd, bírt., ifj. Kertész Imre földbirtokos, Kertész István földbirtokos, ifj. Kertész János földbirtokos, ifj. Kertész László földbirtokos, Kompasz Árpád dr. lelkész, Kontsek

László igazgató, Major Mihály gyógyszerész, ifj. Menes Mihály, Molnár István, Nemes Sándor, Ökrös János földbirtokos, Ökrös Sándor földbirtokos, Papler Géza, Piszkay Árpád földbirtokos, Pósalaky András földbirtokos, Riekl Géza földbirtokos, Riekl László földbirtokos, dr. Sajó László ügyvéd, ifj.

Sőregy István, dr. Várady Szabó Miklós orvos, egyetemi tanárségéd, ifj. Szakácsy József birtokos, Székely Antal dr. orvos, dr. Tervey Tamás ügyvéd hg., Török Tibor, dr. Trocsányi Béla orvos, Vass László, dr. Verzár Gyula orvos, ifj. Zöld Mihály földbirtokos, Várady Sándor árvászeki tb. főnök.

A debreceni ítélőtábla felmentette a 15 évi fegyházra ítélt hajdudorogi földművest

A bíróság megállapította, hogy a feleséggyilkos ön- és közveszélyes örült.

Igen érdekes ítéletet hozott tegnap a debreceni ítélőtábla. Az előzetes eljárások egész sora és több tárgyalás után felmentette a szándékos emberöléssel vádolt Gurbán Antal hajdudorogi földművest. — Ez az ügy sokat foglalkoztatta a közönséget és bővelkedett a szenzációkban:

„Végezni fogok a feleségemmel!”

Gurbán Antal hajdudorogi földműves 1923-ban kötött házasságot Fehérvári Máriával. Eleinte boldogan éltek, azonban 1925-ben Gurbán vérfészesen megbetegedett és ezután teljesen megváltozott. Gyomorfájdalmakról panaszkodott és bekényszerítette, hogy ő gyógyíthatatlan beteg.

Budapesten a Korányi, Debrecenben a Csiky klinikára járt, ahol mindannyiszor felvilágosították, hogy semmi komolyabb baja nincs. Gurbán azonban nem hitt az orvosoknak és minden pénzét orvosokra, gyógyszerekre költötte.

Feleségével most már állandóan civakodott és szemrehányásokat tett neki, hogy nem akarja gyógykezelni, sánálja erre a pénzre. — Mind rosszból bánt feleségével,

sőt később meg is ütötte és egyre gyakrabban hangoztatta:

„Végezni fogok a feleségemmel, de végezni fogok magammal is!”
Gyilkosság és öngyilkossági kísérlet.

1927 december 17-én határozta el magát Gurbán a borzalmas tette. Felesége ebéd után éppen varrt és sógornője Bráhm Imréné is segédkezett neki. Gurbán felhasználta az alkalmat, hogy maguk között voltak; bezárta az ajtót és nekítámadt a feleségének:

— Ugy-e félték! — kiáltotta durván — és a következő pillanatban a földhöz vágta feleségét, majd felkapta az asztalon heverő kenyer vágó kést és azt markolatig szurta az asszonyba. — A szurás a szívet érte és felesége azonnal kisért. — Ekkor sógornőjének támadt neki és azt késével hátba szurta. Az asszony súlyosan megsebesült, de még volt annyi ereje, hogy kifamolygott az ajtón és segítségért kiáltott.

Gurbán ekkor elővett egy kötelet és öngyilkosságot kísérelt meg: felakasztotta magát a szoba mesterezendájára. Azonban a szomszédok a megsebesült Bráhmné kiáltásaira előrohantak, besiettek a

házba és levágták a kötélről a földművest.

A gyilkos nem akar emlékezni semmire.

Gurbán Antal a csendőrök előtt tért magához a késő esti órákban és első szava ez volt:

— Jó reggelt csendőr urak, mit keresnek nálam?

Ettől kezdve Gurbán nem akart emlékezni semmire, hogy mi történt előzőleg, sem a gyilkosságra, sem az öngyilkossági kísérletre. — Azt állította, hogy nem emlékezik semmire, csak arra, hogy a csendőrök előtt magához tért.

Gurbánt a csendőrök bekísérték a debreceni ügyészség fogházába és megindult ellene a bünvádi eljárás. Közben dr. Benedek László és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértők megvizsgálták és valószínűnek tartották, hogy a gyilkos szimulál.

Az orvosi szakvéleményben kifejtették a szakértők, hogy van olyan eset, hogy az emlékezet kihagy, valaki nem emlékezik vissza bizonyos eseményekre, ez az úgynevezett „amnezia”. Azonban a vádlott, mikor cselekményét elkövette minden bizonyos világot öntudattal járt el és teljesen beszámítható állapotban volt; bár tény az, hogy betegesen ideges és indulatingerlekenyesebben szenved, így könnyen hajlik a bűnre.

Ítélt a törvényszék.

A nyomozás és vizsgálat lefolytatása után a múlt év áprilisában tartotta meg a törvényszék ebben az ügyben a főtárgyalást. A bizonyítási eljárás lefolytatása, valamint a perbeszédok elhangzása után a törvényszék meghozta ítéletét: a bíróság szándékos emberölés és szándékos emberölés büntetésének kísérletében mondta ki bűnösnek és ezért tizenötévi fegyházra ítélte.

Fellebbezések folytán a gyilkossági ügy iratai felkerültek a debreceni kir. ítélőtábla elé. A tábla

Copyright by Vásárhelyi Lajos
New York, 1929.

FEKETE KASTELY DETEKTIVREGENY PARODIA

Irtta:
VASARHELYI LAJOS,

(Folytatás.) (17)

Jack mintegy villanyütésre a szeméhez kapta a távesővet és egy focskenagyságu szürke gépecskét pillantott meg. Mennyire lehet tőlünk? — kérdezte elfuló hangon.

Kamil egy nagy kört irt le, szinte teljesen lecsökkente a sebességet és csak másodszori sürgetésre válaszolt. Pár perc alatt utólérem a gépet, tessék határozni.

— Óvatosan közelítsék meg őket. Kamil felmelkedett a magasba és Jack egyszerre csak maga alatt láthatta a gépet. Még távol voltak tőle, mintegy 8-10 kilométerre, de már látcsővel ki lehetett venni, hogy a gépben ketten ülnek.

— Biztos, hogy ők azok?
— Teljes bizonyossággal állíthatom, hogy felismerem a gépet.

Jack szíve elszorult a közeli izgalomtól. Végre sikerült beérnie a titokzatos kalandort. Karrier, szerencse, siker. — igen, most már siker fog nyomába szegődni. Hírnév számít előre repülőgépnél is sebe-

sebben, önálló lesz és gazdag. Végre megvalósíthatja álmait, csak most legyen ügyes és elhatározott. Igen, határozott lesz és gyors, mert e pillanatok a sorsát döntik el. Egy percig gondolkodott és határozott. A szabad mezőn fogja leszállásra kényszeríteni a gépet, mert ha a repülőterem egyszerre szállanak le, vagy ő pláne előbb, vagy később, kalandor kisklik a kezei közül. Azonkívül ezt a kényes dolgot az országon belül kell elvégezni. Elvégre a külföld a politikai menekülteknek menedéket nyújt és ebbe a játékba jobb nem belegabalyodni.

— Közelítsük meg a gépet és szólítsuk fel leszállásra! Találta el Kamil Jack gondolatát.

— Igen. Minél előbb.
A tiszt rákapsolt és a motor ismét iszonyu bugással vetette magát az elüljáró nyomába.

Jack szeméhez emelte a látcsövet és figyelmesen vizsgálta az egyre jobban kibontakozó gépet. Most már tiszta látta a kormányánál ülő fehér pilótamaszkot viselő férfit. Mellette egy szintén maszkba öltözött férfi ült láthatólag egy színes szemellenzővel. A távolság másodpercek alatt fogyott: már látcső nélkül is lehetett látni a vezetőt és utasát, mikor az üldözött gép hirtelen hátrafordult, észrevette a hadi repülőgépet.

— Észrevettek! Szólítsam fel őket megállásra!

— Igen!
Kamil meggyújtott egy rakétát és kidobta a gépből. A rakéta pár

mértet esett, majd szétpukkant, vakító zöld lángot szórva hatalmas durranással elenyészett.

Az üldözött gép pilótája odahajolt a melléte ülő utashoz és gyors párbeszédet folytattak.

Jack kissé remegő kézzel irányította rájuk látcsőjét, de a kalandor arcát nem láthatta. A pilótamaszk és zöld szemüveg teljesen eltakarta a vonásokat.

Még csak egynehány kilométer és elérik a gépet, mikor az üldözött vakmerő és hirtelen mozdulattal elcsavarta a magassági kormányt és a géppel a legerőteljesebb tempóban kezdett fölfelé haladni.

Kamilt ugyan meglepte ez a trükk, de gyorsan parirozott. Azonban emelkedni nem tudott gyorsabban, mint kollégája és a távolság így megmaradt a gépek között.

— Ha megmondja, hogy ki ül a gépen uram, utána löhetek.

— Helyes, löjjön utána egy sorozatot a gépfegyverből, de csak figyelmeztetésül. Alá, vagy fölé, de semmiesetre sem a gépre.

A géppuska sajtósága tartratra-tramja furesán és ijesztően hangozott a légtérben, de eredmény nélkül.

— Sokáig nem mehet így a móka, mert se az üldözött, se maga nem fogja bírni a ritka levegőt.

Jack máris furesa nyomást érzett tüdőjében és felületén. Bármilyen erős és ellenálló volt, erre nem volt trenirozva, ez a helyzet mégis szokatlan volt és cudarul érezte magát. Úgy érezte, hogy a vér meg sűrűsödik ereiben: egész fejében irtózatossággatást érzett. Szinte

kábultan hörgögte:

— Utánuk!

Most az üldözött is vízszintes irányban kezdett haladni. Ismét közeledtek.

Kamil most elvesztette eddigi biggadtságát és felikáltott.

— Az utas ejtőernyővel le fog ugrani! Készülődik.

— Leszállhatsz utána?

— Nem. Darabokra törnénk. Alattunk sziklás, hegyes vidék van, it vagyunk a határon.

— Leugrom utána.

— Örültsé volna. Csak akkor tegye meg, ha az élete függ tőle.

— Az életem itt dől el. Jobbra, vagy balra, de én utána ugrom.

Kamil rámsolygott Jáckre.

— Bátorság az egész nem nagy vice, pláne az én gépemről. Az egészhez csak elhatározás kell. Téged nem érhet baj, mert az én ernyőm feltétlenül kinyílik. Ide figyelj! Látod, ott van a fejed felett az ernyő. Csatold a derekadra, úgy most a válladra.

Jack gépiesen engedelmessékedett.

— No most én is megerősítem a kezdet. Ne ijedj meg, ha a tested megrándul, mikor az ernyő kinyílik. Értsd meg, az ernyő feut egy vékony zsinórral fixirozva van. Mikor ugrani kell, akkor én elfordítok egy szelepet, s alattad lecsapódik egy akkora rés, amekkorán kényelmesen kiesel. Az ernyő kifeszül, utánad rátődik, a tartósnór elszakad s az ernyő kinyílik. A lábaddal és térdaddal kormányozhatsz, hogy a fickót megközelíthesd. Itt van egy jó erős kés, ha a

1928. év július 12-én tárgyalta a hajdudorogi hitves gyilkossági ügyben.

A táblai tárgyaláson dr. Fényes Endre dr. védő a törvényszék által elutasított indítványt, a vádlottnak az igazságügyi orvosi tanács által való felülvizsgálását kérte. Indokaiában rámutatott arra, hogy a vádlott nem normális ember, tekintettel arra, hogy semmi oka nem volt felesége meggyilkolására s a borzalmas bünteselekményt valami beteges, öntudatlan kényszer alatt követte el.

A tábla az előterjesztett indítványt elfogadta és elrendelte Gurbán Antalnak az igazságügyi orvosi tanács által való felülvizsgálását.

Felmentik a feleséggyilkost.

A tábla folytatódáson tegnap tárgyalta Gurbán Antal gyilkossági bűnügyét. — A bíróság ismerette az igazságügyi orvosi tanács megérkezett véleményét, amely a debreceni orvos szakértők véleményével szemben megállapítja Gurbán Antaltól, hogy köz- és önvészélyes elmebetegségben szenved.

A debreceni kir. ítélőtábla az igazságügyi orvosi tanács megállapítása alapján felmentette a vádlott Gurbán Antalt, azon indoklás alapján, hogy a vádlott a gyilkosság elkövetése idején oly súlyos elmebetegségben szenvedett, hogy beszámíthatatlan állapotban elmebetegként fellépő belső kényszer alatt követte el a bünteselekményt.

A felmentő ítélet után a tábla elrendelte Gurbán Antalnak az elmeklinikára való elszállítását és ottani gyógykezelését.

— Az új hóhér munkába lép. — Prágából jelentik: Pilszenben hétfőn reggel fogják kivégezni a halálraítélt Matejovics háromszoros rablógyilkost. Ez alkalommal kezd meg működését Broumarsky, az új hóhér. Broumarsky január hó elsején „lépett hivatalba”, miután Wohlschläger, a volt hóhér nyugalmába ment.

földre érsz, ezzel levagdalthatód ma a nádrol a hevedert.

— És ha már nem vehetem hasznát a késnek?

— Ugyan, csak nem félsz! Hát mit gondolsz, minden repülőnek van ilyen ejtőernyője? A másik, ha leugrik, az életét kockáztatja, mert az ejtőernyője ehhez képest régi-módi. Bizonytalan. Kezdő létedre nem engednélek ugrani, ha veszélyes lenne. A felelősség engem sújt — Féltreérsz, én nem félek. Az ernyőt pedig biztosnak tudom.

— Az is. Most pedig vigyázz, nézd, az ajtót kicsapják és a vakmerő fickó fejést ugrik.

— Isten nevében! Kamil egy másodperc alatt elfordította a szelepet, Jack lába alól alábillent a palló és új barátja 4800 méter magaságból leest.

Jack a zuhanás pillanatában érezte, hogy az esés sikerült. A felső tartó zsinór megfeszült, elszakadt, az ernyő Jack után húzódott s a merőlegesen utánahúzó ernyő az elképzeltetlentül nagy nehézkedési törvény értelmében rögtön levegőt kapott, felfúvódott. Alig zuhant négy-öt métert. De épen elég volt arra, hogy eszméletét veszítve elveszítse. A szörnyű mélység alatta tátongett, egyensúlyának hirtelen kibillentése, az egész repülőaláland most már elővette.

De az ájulásig menő rosszullétan keresztül érezte, hogy él, az ugrás sikerült s valami arra ösztönözte, hogy szedje össze magát, mert övé a siker, győzött!

Lepillantott s egy pár száz méter

„Apám még magyar volt“

Ismeretes, hogy a magyar iskolaügyben az Anghelescu-rezsim milyen türethetetlen helyzetet teremtett Erdélyben. Sajnos, a magyar kisebb ségi oktatásügy sérelmeinek orvoslására a Maniu-kormány részéről sem történt semmi intézkedés, sőt az ugynevezett név-vegyelemzés alapján továbbra is kerülhetetlenül folytatják erőszakoskodásaikat. Egyre-másra zárják be az állami elemi iskolák magyar tagozatát, azon a címen, hogy teljesen magyar nevű gyermek eredete — kifogás alá esik.

Ha egy-két oláh eredetű: magyar-rá is vált, annál nagyobb azoknak a magyaroknak száma, akik az oláh pópák jóvoltából — oláhokká lettek. A sok ezer eset közül csak egyet közlök, amely ezelőtt egy pár évtizeddel, a gyönyörű hátszegi-völgy egyik kies fekvésű községében történt meg. Nem akarok sem hozzáadni, sem elvenni belőle; leközlöm úgy, ahogy az valóban megtörtént. Hadd lássák, logyan nyelte el az oláh tenger még azokat a magyarokat is, akiknek bölcsőjük az Alföldön ringott...

Egy kora reggel, mielőtt az iskolába mennék, a község kisbírója kopogtat ajtómon. Szép, tiszta, folyékony magyar nyelven adja át a jegyző tizenétét. Egy csomó nyomtatványt kezembe nyom, hogy az elrendelt tankötelességek összeírását meg ejthessem. Ha készen leszek, az érte járó napidíjat felvehetem.

Megköszönve a kisbíró fáradozását, azt mondom neki:

— Jól van János, elmehet! A kisbíró megilletődve néz reám s megszólal:

— De tanító ur, én nem mehetek, mert engem rendelt ki a jegyző ur, mint hivatalos személyt, hogy segítségre legyek.

Nem mondom, a figyelem jól esett. De élni nem akarok vele, mert hivatalos kísérettel — jól tudom — sehová sem látnak szívesen. Ezért kénytelen voltam megizenni:

— Mondja meg a jegyző urnak,

hogy köszönöm a figyelmet, de már annyira ismerem a községet, hogy én magam nélkülözhetem. Ezt a néhány házat, a kitűzött időn belül, könnyedén elvégzem.

Már ugyanis régóta lestem-vártam az alkalmat, hogy azt a népet, melynek gyermekei az én gondjaimra vannak bízva, családi otthonukban is megismerhessem. Ez éppen kapóra jött. Ilyen jó alkalom nem minden nap kínálkozik, ezért siettem megragadni az első alkalmat.

Majd minden háznál akadt egy-két ismerős gyermek-arc. Csodálatos!... azok, amikor megláttak, siettek gyorsan eltűnni. Mintha csak kámforrá váltak volna. Azért fennakadás nem volt, mert már törtem az oláh nyelvet. S mikor látták, hogy nehezen értem meg magam velük, a legtöbb helyt, a fiatalabbja: kifogástalan magyarsággal megszólalt.

Először nagyot néztem. Kérdésemre a legtöbb így válaszolt:

— Katona voltam, ott tanultam meg magyarul. A másik cseléd volt, míg elvélve akadt olyan is, aki az iskolában tanult meg magyarul.

Nézem a neveket: — Sütő Junon. László Petru. Szakács Vasile. Szabó Mihail, stb.

Hm, de furcsa, Istenem!... A vezetőnevek magyar, míg a keresztnevek szinoláh. Ez megint a pápa műve, ki hűségesen örökösök azon, hogy az általa kezelt matrikulában nehegy magyaros keresztnevek kerüljenek bele.

A felvélve egyik jobb módú gazdájához kerülök. Jánk Stefanak hívták, kinek három vizimalma meglehetősen jövedelmet hozott. Biztosra vettem, hogy itt újra elő kell vennem szegényes oláh nyelvtudásom, hiszen a neve után ítélve, hamisítatlan oláhhával lesz dolgom.

Jánk bácsi éppen a kapu előtti lócán ült. Hosszuszaru pipájából hatalmas füstfelhőket eredetve, pislogott felém. Szép, piros-pozsgás arca számára borotvált s élénk, buzavirág-

nes földesiköt látott. Vasuti töltés, gondolta Jack.

Az alatta levő ejtőernyő jóval kisebb volt, mint az övé és így jóval hamarabb is ért a földre. Noha Jack hálát adott Istennek, ellenfele megmeneküléséért, most dühösen látta, hogy az teljesen ép, annyira, hogy késsel gyorsan elvagdálja magáról a tartósíjjakat. Figyelemmel kísérte és látta, hogy lefut a vasuti töltésen.

Bár a földön az egész hatalmas ernyő Jackra esett, hamarosan kiszabadította magát, fanatikus erővel vagdalta el a köteleket.

Jack mindten erejét összeszedte és hatalmas ugrásokkal igyekezett a meredek töltés tetejére és nem hiába.

A széles töltésen egy pilótaruhás férfi, kezében egy kis taskával, ugrásra készen várta az épen arra robogó expresszvonatot.

Jack elhálva látta, hogy a férfi bihetetlen ügyességgel és könnyedséggel tart lépést a százdoldos vonat egyik kocsiával, majd egy biztos és hatalmas erőt sejtő ugrással felugrott a kiszemelt kocsiára.

Hősünk egy másodperc alatt elhatározta magát és átfutott a mozdony előtt a töltés másik oldalára.

Kétségtelen, hogy a mozdonyvezető észrevette és hogy egy pillanatra kikapcsolt, mert Jack könnyedén ugrott fel a vonat leghátulsó utolsó perronjára.

(Folytatása következik.)

kék szeme meglehetősen értelmet árukt el. Deres feje fődetlen volt, melyen vällig érő, bezsirozott haját hátul fésű tartotta össze.

Még oda se értem, amikor fiatalos fűrgeséggel feláll és a legszebb magyarsággal megszólal:

— Hozta Isten, tanító ur!... Jöj-jön csak, kerüljön beljebb!... Nálunk is van gyerek, talán ismeri is őket, hiszen a tanító urhoz járnak iskolába. Hanem a „kutyaházik” — úgy veszem észre — nem a legjobban tanulnak. Persze biznak abban, hogy jut reájuk elég s így nem hálnak meg éhen.

Egyik csodálkozásból a másikba estem. Alig vártam, hogy beljebb kerüljünk, mert a kíváncsiság majd megölt.

— Mondja csak Jánk bácsi, — kérdelem én, — hol tanult meg ilyen szépen magyarul?

— Otthon, az apámtól.

— Apjától?!... Hát az apja tudott magyarul?

— Hát hogyan tudott volna, hiszen magyar volt!

— És maga?

— Oláh vagyok.

— Tudja tanító ur, úgy vagyunk mi ezzel, mint a cigány a vallásával. Látja, itt a cigányok mind görögkeletiek, míg a szomszéd községben mind görögkatholikusok. — Pedig hány, meg hány cigány költözött innen oda!

— Hát a Jánk-bácsi apja, milyen vallású volt?

— Református. Diószegről került ide, mint botosispán. Itt lakott az öreg Kenderessy nagyságos uréknál, Kovácsnak hívták. Itt nősült meg, elvette anyámat, aki oláh volt.

— Kovácsnak hívták az apját?

— Igen, annak.

— Nem értem.

— Hát tudja tanító ur, a megboldogultat Jánosnak keresztelték. Nagyon szerette őt Kenderessy nagyságos ur, mert igen szorgalmas ember volt. Ezért a nagyságos ur mindig becézte. Jánkónak hívták, ami rajta is maradt.

— Mi gyerekek, mind itt születünk. Akkor még nem volt itt áll. anyakönyv, csak a pap tartotta számon a születéseket, házasságokat és elhalálozásokat. Amikor az első gyermek megszületett, azt már nem Kovácsnak, hanem Jánkónak vezette be a pap, mert apámat az oláhok nem Jánkónak, hanem Jánk-nak hívták, mert ezt könnyebben tudták kiejteni. Itt közelben magyar pap nincs. De minek is?!... Templomunk oláh templom, odaár az egész község apraja nagyja. Már apám is hivatalos állást töltött be: egyházi volt.

— Látja, itt vannak a gyermekeim!... Azoknak ezt el sem mondanám mert akkor mindenki őket gunyolná. Az anyjuk született oláh; gyermekeink ha megnőnek, biztosan az oláh lányok közül választják párjukat. Minket már minden emlék ideköt. Ez a ház, a malomok, a kis földecske, az erdő, temetőben a sírok... S ha majd én is örökre bezárom szemem, egy emlékekkel több lesz, ami őket idekösse...

Öreg Jánk bácsi velem együtt, két nehéz könnyecseppet törült ki szeméből.

Műházi.

Jó m'nőségű téglák és cserép

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárától. Eladás Hatvan ucca 1-3. szám. emelet. Telefon 610.

Nagyszerűen sikerült a debreceni csizmadia bálja

Nagy siker jegyében zajlott le szerdán este a „Korona” díszteremben a debreceni csizmadia hagyományos farsangi bálja. Az eddigiekénél is fényesebben sikerült bál megrendezéséért Sági István elnök, Medgyesi János alelnök és Mázló József jegyző, valamint a nagyszámú rendezőseget illeti a dicséret.

A bálon megjelentek Debrecen város ipari társadalmának összes képviselői, valamint Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, iparkamarai elnök, Zelinger Ede iparkamarai alelnök, dr Radó Rezső iparkamarai főtitkár, dr Harsányi Imre iparkamarai titkár, dr Eesedi István egyetemi m. tanár, Varjassy Imre ipartestületi elnök, Piros József a tímártársulat elnöke és mások.

„Új a eszmám debreceni fajta”, kezdetű csárdásra vette kezdetét a tánc, amely a legkedélyesebb hangulatban reggel hat óráig tartott.

A nagyszerűen sikerült bálon a zenét Rácz Laci országos híru debreceni cigányprimás zenekara szolgáltatta, ami már magában is biztos záloga volt annak, hogy a megjelentek jól mulattak. A bál sikerének oroszlan-része Rácz Lacié.

A megjelent hölgyek közül az alábbiaknak a nevét sikerült feljegyeznünk:

Asszonyok:

Köblös Károlyné, Papp Istvánné, Kántor Lajosné, Varga Lajosné, Pásztor Miklósné, Kovács Andrásné, öz. Budai Lajosné, Bodnár Lajosné, Bokor Mihályné, Kurucz Lajosné, Hajdu Jánosné, Szilágyi Gáborné, Kis Dezsőné, Szánta Jánosné, Pap Józsefné, Faragó Lajosné, Lázár Györgyné, Kulcsár Istvánné, Horváth Sándorné, László Sándorné, Gombos Sándorné, Papp Antalné, Kerékgyártó Imréné, Karsai Sándorné, Pap Ferencné, Frózs Istvánné, Szodrai Józsefné, Varjas Ferencné, Pocsai Mátyásné, öz. Magyar Pálné, Piller Józsefné, Oldal Györgyné, Tóth Sándorné, Ember Sándorné, Biharai Lászlóné, Rácz Imréné, Süvöltő Sándorné, Kovács Imréné, Pap Lászlóné, Koczka Jánosné, Dobai Lászlóné, Győr Sándorné, Szedlák Gyuláné, Bakóczy Istvánné, Tatr Sándorné, Varga Sándorné, Bátor Sándorné, Zeke Lajosné, Nagy Sándor, Szücs Lajosné, ifj. Prém Ferencné, Romáz Gáborné, Bodó Józsefné, Zeke Antalné, Zeke Dezsőné, Sáros Józsefné, Kocsár Károlyné, Grega Károlyné, Károlyi Imréné, Kozma Gyuláné, Piros Józsefné, Marozsán Györgyné, Mester Lajosné, Csász Józsefné, öz. Bányai Gyuláné, öz. Nagy Józsefné, Harsányi Sándorné, öz. Tóth Gáborné, Duzs Józsefné, Mandel Adófné, Dalma Istvánné, Szabó J. né, Püspök Lajosné, Szilágyi Istvánné, Kiss Imréné, öz. Faragó Józsefné, Krón Jánosné, Sági Istvánné, Gyarmaty Miksáné, Nagy Gáborné, Barna Györgyné, Hári Józsefné, Tordai Ti vadárné, Schaff Jánosné, Grim Béláné, Bánk Jánosné, Papp Györgyné, Tákár Nándorné, Fekete Miklósné, Böszörményi Józsefné, Varga Istvánné, Suba Mihályné, öz. Makai Sándorné, — Kreczka Lászlóné, Varjas Lajosné, Orbán Gergelyné, Horváth Istvánné, Kesztelevy Lajosné, Sipos Jánosné, Domján Jánosné, Sós Gáborné, Szilágyi Antalné, Molnár Jánosné, Keiner Árminné, Kranovicki Imréné, Bajdó Sándorné, Siska Jánosné, Sáfrán Károlyné, Kovács Lajosné, Gyarmathy

Mihályné, Miló Istvánné.

Leányok: Csige Bözsike, Pikó Bözsike, Tóth Ilonka, Nagy Mancika, Fux Emma, Fux Juliska, Kovács Margitka, Burai Bertuska, Bodnár Margitka, Bokor Rózsika, Bokor Ilonka, Nagy Ica, Tar Ilonka, Hajdu Magda, Csorba Manyi, Horváth Viola, Gombos Katóka, Faragó Eszti, Varjas Mancika, Frózs Rózsika, Pénzes Juliska, Magyar Bözsike, Tóth Manci, Végvári Ilonka, Oldal Jucika, Oldal Mancika, Győri Manci, Katona Manci, Kovács Bözsike, Szedlák Irén, Bakóczy Eszti, Bodó Eszti, Bodó Erzsike, Molnár Bözsike, Molnár Irma, Veres Katóka, Fábán Sárika, Bodnár Bözi, Bodnár Irma, Bodnár Jolánka, Tar Iluska, Szücs Erzsike, Római Erzsébet, Oláh Mancika, Sáros Irénke, Szász Juliska, Grega Margit, Nagy

Zsuzsa, Nagy Sárika, Kozma Erzsébet, Herczeg Julóka, Marozsán Kató Csász Irénke, Marozsán Bözsike, Piros Bözsike, Bányai Juliska, Debreceni Rózsika, Nagy Mariska, Harsányi Mancika, Harsányi Ilona, Harsányi Joll, Tóth Ica, Duzs Mariska, Dalma Margit, Kovács Bözsike, Szabó Bözsike, Szilágyi Margitka, Faragó Rózsika, Fekete Julóka, Nagy Bözsike, Nagy Margitka, Kovács Rózsika, Nagy Ilonka, Fekete Lulóka, Barta Bözsike, Böszörményi Rózsika, Varga Bözsike, Varga Ica, Suba Rózsika, Szondi Mariska, Makay Ilonka, Makay Irénke, Csonka Eszti, Vári Irénke, Horváth Mancika, Hegedűs Jucika, Sipos Rózsika, Domján Kató, Darnai Jolánka, Tiszai Katóka, Szilágyi Juliska, Soós Bözsike, Soós Irmuska, Molnár Irénke, Bajdó Bözsike, Siska Annuska, Siska Magitka, Sajó Zsuzsika, Sáfrán Bözsike, Sáfrán Jucika, Gyarmati Pirike, Miló Rózsika, Miló Bözsike.

rabig követte őket, a község előtt azonban annyira erőt vett rajta a hideg, hogy térdre rogyott és ettől kezdve négykézláb próbált előrejutni. Másnap a keményre fagyott hóban megtalálták Hanyu Mihály, borzasztó halálküzdelmének nyomait. Hogy könnyebben mászhasson, körmeivel apró réseket vág a kökemény hópáncélra. Halálküzdelmében azonban nem tartott soká. Körülbelül 50 lépést mászhatott térdén állva előre, amikor a fáradságtól és a hidegtől kimerülve, hanyat feküdt. Másnap este 8 óra tájban, ebben a helyzetben akadt rá ifju Debrei József földműves, amint vadászat után hazatérőben volt. Hanyu Mihályon nem volt más, mint egy vékony nyári nadrág, nyári kis kabát, mellény és egy pár bakancs.

Hanyu Mihályhoz majdnem hasonló sorsra jutottak Kovács Gusztáv és Dieső Sándor újkenézi földművesek. A vadászat után erősen bepalinkázva indultak el Mándokról s utközben lefeküdtek. Ha véletlenül nem akad rájuk két utánuk jövő ember, ma már ők sem volnának az élők sorában.

Komisszár ur, itt hozom a szerelóm nyelvét ebben a zsebkezdőben...

Egy előkelő román uriaszony levágta a barátja nyelvét és zsebkezdőbe csomagolva elvitte a rendőrségre.

Bukarest, január 14. Craiova lakosságát egy, a maga nemében páratlanul álló feltételes dráma tartja izgalomban. A dráma azért is érdekes, mert szereplői a craiovai társadalom legelőkelőbb tagjaiból kerülnek ki.

Tegnap délelőtt a kerületi rendőrségen jelentkezett egy nagyon elegáns hölgy. Szörme bundát viselt és gazdagon fel volt díszítve ékszerekkel. Bement a rendőrkommiszar szobájába és szó nélkül leteti annak az íróasztalára egy illatos kis selyemzsebkezdőt, mely teljesen át volt vörrel itatva.

A rendőr érthető megdöbbenéssel nyult a zsebkezdő után. Amikor felbontotta, egy levágott emberi nyelvet talált benne.

— Komisszár ur, ezt a nyelvet néhány perccel előbb vágta ki dr. Goldblait ügyvéd szájából... Hogy megbüntessem, mert megcsalt!...

A rendőrkommiszar ismerte az elő-

kelő hölgyet, aki Craiova egyik leggazdagabb nagykereskedőjének felesége és Prutsch Máriának hívják.

A bevezetett nyomozás teljesen igazolta a nagykereskedő felesége által mondottakat. A rendőrök először is felkeresték az ügyvéd lakását, de azt zárva találták. Időközben azonban az egyik orvos jelentette, hogy Goldblait ügyvéd a merénylet után elrohant hozzá, hogy a borzalmasan vérző nyelv-sebét állítsa el. Ezután az ügyvéd hazament, ahol a rendőrök felkeresték.

Az ügyvéd természetesen már nem tud beszélni s így irásban tette meg vallomását. Elmondta, hogy öngyűsága szokás szerint feljött hozzá, csak közben beleharapott nyelvébe s aztán bluzá alól éles kést rántott elő és levágta a nyelvet.

Az ügyvéd írásbeli vallomásának legérdekesebb volt az utolsó mondat, melyben kérte a rendőrséget, hogy ne büntesse meg merényletét.

Borzalmas halálküzdelmet vívott halála előtt a megagyott juhász

Nyári ruhában fagyott meg esikorgó télen. — Két társa csaknem hasonló sorsra jutott.

Nyiregyháza, január 15. Hanyu Mihály újkenézi juhász. Újkenéz község határában, a falutól mintegy 500 lépésre, halva találták meg. A megindított rendőri nyomozás során megállapították, hogy Hanyu Mihály a nagy hidegnek esett áldozatul. Előző nap Forgách Lászlóné grófnő mándoki és toronypálcái birtokán nagy körvadászat volt, amelyen Hanyu Mihály és néhány újkenézi földműves hajtók voltak. A

vadászat után a hajtókat pálinkával traktálták meg. Hanyu Mihály negyedmagával indult neki az utnak. — A mezőladányi erdőhöz érve Hanyu Mihály kijelentette, hogy nem bírja a gyors menést és arra kérte a többieket, hogy hagyják magára, lassan majd ő is haza ér. Hanyu társai látva, hogy a juhásznak semmi baja sincs, teljesítették kérését és előre mentek.

A szerencsétlen ember nagy da-

A vidéki városok között Debrecenben fogly el a legtöbb pezsgő

Harminchét vidéki város kap részt a pezsgő luxusadójából.

A pénzügyminiszter, — mint ismeretes, — a huszonöt százalékos pezsgőfogyasztási adót megszüntette s helyette luzusadóval terhelte meg a pezsgőfogyasztást. A pezsgőfogyasztási adó azonban a városokat és a községeket illeti s így annak megszüntetése megzavarta a községi háztartások egyensúlyát. A pénzügyminiszter úgy oldotta meg a kérdést, hogy a pezsgő luxus adójából befolyó összeg 37 és félszáza lékát a városok között osztotta fel, még pedig úgy, hogy ennek az összegnek a háromnegyed részét kapja a főváros, egynegyed részét pedig meghatározott kulcs szerint harminchét vidéki város. Az elosztásból egyuttal nyilvánvaló, hogy az országban Budapest fogyasztják a legtöbb pezsgőt. A vidéki városok közül Debrecenben fogly el a legtöbb pezsgő, utána következik Szeged, majd pedig Szombathely, amint ez a fogyasztásiadóból való részesedésből megállapítható.

Debrecenben nincs spanyolbeteg, de sok az influenzás

Ma már Európa-szerte egyre nagyobb a spanyolbetegek száma és már Spanyolországot is elérte a ház. Berlinben még mindig nagy tömegekben dul a járvány, bár enyhébb lefolyású, mint az ezelőtti spanyolok voltak. Ez idő szerint szerencsére Debrecenben még egyetlen spanyol megbetegedésről se tudunk, ellenben igen sokan fekszenek könnyebb lefolyású influenzában.

Ertesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a **Kigyó ucca 12.** szám alatt

vendéglőt nyitottam.

Abonensek felvételnek! Olcsó borárak. Vámospércsi új bor 80 fillér. Homoki ó-bor 1 P 20 t. Badacsonyi szemelt Kizling 1 P 40 f. A n. é. közönség szives pártfogását kérve tisztelettel **Goldstein.**

Pongrác Arpád mechanikai gépekkel felszerelt asztalosüzeme

Debrecen, Bárczy ucca 3. Telefon 6-49.

Készít mindennemű asztalos munkákat elsősorban kivitelben, szolid árákért, valamint gépekkel bémunkákat. Kérjen árajánlatot.

Sa'at gvarmánvu mosó-**bőrkeztvüi**, valamint elaceszarvas és nappa bőr divatkeztvüt minden szín és kivitelben, nagy választékban. Szükség esetén márték szerínt egy nap alatt készünek. **Schön Sándor** keztvü, kötszer és orvosi műszertárban, Debrecen Piac ucca 14. Csapó ucca sarok. Tele.on 11-55.

Közérdekű levelek

Hol állítsák fel az új illemhelyeket.
Igen tisztelt Főszervező Ur!

Nemrégiben határozta el a városi közgyűlés, hogy három új illemhelyet állít fel azokon az utcákon, ahol arra szükség van. Azt ki is mondták, hogy egyiket a Szénavásártéren állítsák fel, mert ott ezt a nagy forgalom indokolta teszi.

Kérem főszervező urat, engedje meg, hogy a lap hasábjain hívjam fel a tekintetes városi tanács figyelmét arra, hogy van a városban még két hely, ahol nagyon is szükség volna a két illemhely felállítására.

Az egyik hely a Bocskay-tér. Ez a rész ma is nagyon forgalmas, de ennek a városrésznél a kiépülésével még nagyobb forgalom lesz itt. Minél hamarabb fel kellene állítani itt az illemhelyet, hogy a jobb izlésű lakosokat megkíméljék azoktól az illetlen-ségektől, melyeknek így kénytelen-kelletlen szemtanúi kell, hogy legyenek.

Aharmadik illemhely szinte önként kívánkozik arra tere, melyet a városi tanács az új zsidó számárá jelölt ki. Itt nincs semmiféle hasonló illem-hely és bizony az asszonyok nem sokat teketóriáznak, ha bajban vannak.

Azt hiszem, hogy a városi tanács is helyesnek tartja ezeket a helyeket és ide jelöli ki a két illemhely területét.

Fogadjon szerkesztő ur soraim köz-léséért hálás köszönetem kifejezését, mellyel vagyok kész híve
R. S.

A diktatura bírósága Szer-biában.

Belgrád, jan. 16. Az igazságügy-miniszter rendelete értelmében az új államvédelmi törvénysek a sem miltészek 8 bírójából fog állani és közvetlenül az igazságügyminisz-ter alá lesz rendelve, minthogy a parlament feloszlataa következté-ben a képviselők mentelmi joga is megszűnt. A bíróságok megkezdtek a becsületsértési és rágalmozási perek tárgyalását.

Bámulatos hatású arcserpítő szer a Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tévely ára — — — — — 1P
Hozzávaló Fáy szappor szintén 1P

Kapha:

Grósz Nagy Ferenc
Arany Egyszarvú gyógyszer-tárában
Debrecen, a Színház mellett.

Olcsóbb lett a hus.

Tisztelettel értesítjük a hűvös-árú-közönséget, hogy a mai naptól üz-létünkben

1 kg. I. rendű marhahus P 1.30

1 kg. II. rendű marhahus P 1.--

1 kg. juh hús 1 pengő.

KOHN J. és FIAI

Szent Anna uca 10. (új bérpalota).
és Fáyház-tér 10. szám.
Egész nap nyitva.

Szipál műtermében művészi Piac u. 44.
menyasszonyi fényképek

Felhívom a rádiózók figyelmét

a nálam készült rádió készülékekre, melyhez nem kell accumulator és nem kell anódelep. — Ezen hálózati készülék megtekinthető este 6—8 óráig

Dallman Rádió Laboratoriumában Bádógos-u. 3 (kapu alatt.)

Vakmerő rablótámadás egy uriaszony ellen

Keeskemét, jan. 16. Tegnap délután 6 óra tájban egyedül foglalatoskodott lakásán Hornyák István keeskeméti ügyészségi irodafőtiszt felesége. Férje a hivatalban dolgozott. Hat óra előtt néhány perccel egy 30—35 év körüli férfi állított be a lakásba. Sapkájának ellenzőjét annyira lehuzta, télikabátjának gallérját úgy felhajította, hogy arcából ugyszólván semmit sem lehetett látni.

Azzal állított be, hogy a villanyórát akarja megvizsgálni. A következő pillanatban hirtelen az ismeretlen férfi a szekrényhez ugrott és feltépte annak mindkét ajtószárnyát. A védtelen uriaszony rémülten húzódtott vissza, de nem vesztette el lélekjelenlétét:

— Ne kutasson kérem, nygsem talál minálunk pénzt.

Durva káromkodás volt erre a felelet. Hornyákné menekülni próbált, mielőtt azonban elérhette volna az ajtót, a rabló eléje ugrott, elkapta az asszonyt, kezdte leszag-

gadni róla a ruhát, a jobbkezeiben lévő nyitott bicskát azután teljes erővel belevágta a réműlettől megdermedt asszonyba. — A szerencsétlen asszony minden ereje megfeszítésével kitépte magát a merénylő kezéből, sikoltozva, véresen menekült a szomszédok lakásába, ahol Reiter László városi számtiszt fiatal felesége szintén egyedül tartózkodott otthon.

A betörő ugylátszik tudta, hogy nem kell senkitől tartania, nyugodtan dolgozott tovább a lakásban, a szekrényben megtalálta Hornyákné retiküljét, amelynek pár pengős tartalmát magához vette, majd vakmerőségben annyira ment, hogy távozása előtt bicskájával elvágta a villanyvezetéket úgy hogy sötétség borult az egész házra. Mire a két halálárermült asszony magához tért, a sötétségben a rabló már elmenekült a szegedi országút irányában. — Hornyáknét felsőkarján érte a bandita bicskája.

Magyarok küzdelme a létért a kanadai őserdőkben

Izgalmas, véres vadászkaland a rabló medvével.

Názon Miklós szabolcsi származású magyar érdekesítően, izgalmasan írja meg a kanadai őserdők magyar favágóinak életét egy most érkezett levelében.

Leductól negyven kilométernyire az őserdő veszedelmében dolgozik 20 magyar favágó. Nappal a hatalmas, százados fákkal harcol a 20 keménykőű magyar, hogy naponta fejünkint 1—2 dollárt keressenek. Éjjel egy faházban húzódnak meg, ahol falevelék képezik párnájukat, takarójukat. A faház mellett az éléskamrájuk van, melyben a hosszú hónapokig eltartó munka idejéig elégséges élelmiszerüket tartják. Az éléskamrát éjszaka őrizni kell, mert az őserdő fenevadjai állandóan dézsmálják az élelmszert.

Őrökös harc e husz elszakadt magyar élte, küzdelme a kenyérért. Küzdelme az életért. — Iria Názon Miklós — és ál munkban lelünk hazaszáll a kis falunkba, annak egy kis házába, a családhoz, a gyermekeinkhez. Reggel, ha felébredünk első kérdésünk az, hogy megvagyunk-e mindnyájan? És nappal a fejszék zuhogó csapásainak taktusára felcsendül az őserdő közepén a magyar róta.

Názon Miklós egy társával volt őrségen egy este. Félő előtt pár perccel rompa lábdohbanásra lettek figyelmesek. Egy medve volt.

Mikor 25 lépésnyire ért a hatalmas állat, Názon felemelte törvéjét fegyverét.

A fegyver eldőrdült.

A medve nyakából vérsugár tört fel,

a hatalmas állat megtántorodott, de a lövés nem volt halálos.

A mélyen szagattott sebből vérvő bestia hátsó lábára állt és a két emberre rohant.

Názon az utolsó pillanatban ismét lött, a medve ugrás közben kapta a halálos lövést és a Názon puskája hegyér. levő borotvaéles vadásztörre zuhant, amely szívet döfte keresztül. Így szabadultak meg kanadai testvéreink a veszélyes vendégtől.

Biztosítási csalásokért letartóztatott egy román orvost.

A párisi rendőrség tegnap letartóztatta Cissu Sinea Párisban élő román orvost, egy munkáskórház igazgatóját, aki hónapok óta nagy biztosítási csalásokat követett el. A román orvos rábeszélte az ügykörébe tartozó munkásokat, hogy szimuláljanak kisebb bal-eleteket és jelentsék be biztosítási igényüket a biztosító pénztárnál. Különböző orvosi fogások segítségével „kikészítette” pácienseit, akiket azután a munkásbiztosító ezen az alapon kisebb-nagyobb segélyekben részesített. A kapott összegeken az illető munkás és a román orvos azután minden esetben megosztott. Az orvossal együtt négy munkást is letartóztattak, akikről megállapítást nyert, hogy kezére jártak az orvosnak a balesetek szinleléséről.

Otthoni kényelem. Elsőrendű francia konyha.

MEGNYILT

a legmodernebbül ujonnan berendezett

PALACE PENSIÓ

VII., Károly-körut 3.

Telefon: József 4 6—10 és 416—20

Telefon a szobákban. Saját fel- és lemenő lift. Állandó hideg- és melegvíz-szolgáltatás.

Mérsékelt árak!

Szalón. Hallok. Társalgó. Dohányzó-szoba. Közös ebédlő.

Táncvizsga a Vattay tánciskolában.

Tegnap este nagyszerűen sikerült próbabállal ért véget a debreceni gazdasági akadémia halgatói által rendezett táncanfolyam a Vattay-féle jóhírű debreceni tánciskolában. A nagyszerűen és izlésesen feldíszített terem amelyet szorgalmas növendékek segítségével Thuránszky Zsigmondná urasszony tett ünnepivé, már hét óra-ker megtelt. Nemsokára megkezdődött a tánc, amikor is a növendékek az összes modern és régi táncokban, igen nagy tudásról tettek bizonyosságot. Fél tizenegykor Erendics Bandika, a debreceni gazdaság-társadalom közkedvelt konferansziéje állott a közönség elé és nagyszerű humorú konferanszban tudtul adta az igen tisztelt uraknak és hölgyeknek, vagy ha tetszik, hölgyeknek és uraknak, vagy fordítva, hogy megkezdődik a műsor. Először Thuránszky Erzsébet és Zólyomy Jenő táncoltak el egy magyar kettőst, hatalmas siker mellett. Különösen Thuránszky Erzsébet tett tanubizonyosságot, műkedvelőket sokszorosán felülmúló táncudásáról, de a nagy sikerben méltó partnere volt Zólyomy Jenő, Utána Máriássy Magduska táncolt egy klasszikus számot, szintén hatalmas siker mellett. A növendékek nagyszerű felkészültsége mellett a siker oroszlánrésze Vattay Margit táncatanárnőé, aki ilyen magasrendű oktató munkát végzett, mely már szinte nem is oktatás, hanem művészet...

Vidám esetek

A keztyű.

XIII. Alfonz spanyol király nem szeret semmiféle keztyűt hordani, kivéve a hivatalos fogadtatásokat; talán azért, mert — amint beszélük — különösen szép formájú keze van.

Egy alkalommal Alfonso Saragossában tett látogatást. Az uralkodó elment a városházára is, ahol az előljárók a város dísztermében fogadták. Itt a király megállott egy arckép előtt, mely őt életnagyságban állóhelyzetben, kezén fehér keztyűvel ábrázolta. A kép különösnek tetszett neki, mert nem emlékezett arra, hogy valaha így állt volna modellt festő előtt és nem tudta magát tartóztatni. — hogy a kép származásáról magyarázatot ne kérjen. A polgármester bevallotta:

— Felsőg, ezt a képet még elhunyt édesatyja ábrázolta a városnak és az arckép is őt ábrázolta. — De mi időszereinek találtuk, hogy az arcot levakartassuk és helyébe Felsőgéd arcát festessük.

— Akkor vakartassák le a keztyűt is. — felelte a király, — nem akarok keztyűt.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR:

Csütörtök délután 3 órakor, olesó zóna-előadásul: Asszonyok bolondja. Operett.

Csütörtök este, D) bérletben: Sze-gény leányt nem lehet elvenni.

Péntek, bérletszűnetben: Az utolsó Verebely-leány. Operett-bemutató. Szombat este bérletszűnetben: Az utolsó Verebely-leány.

Vasárnap délután fél 4-kor: Régi nyár.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, csütörtökön délután 3 órakor, olesó, zóna-előadás keretében:

Asszonyok bolondja

Timár Ila, Ferenczy Marian, Antók Ferenc, Tamás, Sugár Mihály fellép-tével. Operett-délután.

Az Asszonyok bolondja című ope-rett mai délutáni előadására 20 fillé-rtől a legdrágább 1 pengő 60 fillé-res helyig válthatók jegyek 10-12-ig és délután 2-3 óráig.

Szegény leányt nem lehet elvenni! — Kardoss Géza fellépésével. Ma este D) bérletben utoljára megy a szokatlanul nagyszerű vigjáték, — mely eddig három telt házat von-zott. Ragyogó előadás, melynek fő-szerepeit Csapó Mária, Ferenczy M., Lázár Tihamér, Misoga, Sugár, Thu róczy játsszák. Az epizód-szereplők: Kardoss Géza egy kiscsaj utólér-hetetlenül nagyszerű alakításaként, továbbá László Gyula mint gyáros. Szigethy Andor egy borbély kacag-tató figurájában, végül Szigeti Jenő egy háziúr mulatságos szerepében.

Városszerző a legnagyobb elragad-tatás hangján beszélnek a Szegény leányt nem lehet elvenni! fővárosi nívójú előadásáról. Csupa aranyos derű!

Holnap, pénteken, Remete Géza zseniális rendezésében, új díszletek-kei, — melyek Karlovics Pál mun-káját dicsérik. — páratlanul kiváló szereposztással kerül bemutatásra: Az utolsó Verebely-leány, az idény legnagyobb operette-slágere. Vezé-nyel Csának Béla karnagy. A tán-cokat betanították: Misoga, Tamás és Sugár Mihály. Új kosztümök, káprázató kiállítás.

Az utolsó Verebely-leány bemuta-tója fél 8-kor kezdődik.

Szombat este kivételesen, pontban hét órakor veszi kezdetét: Az utolsó Verebely-leány előadása.

Timár Ila az utolsó Verebely-leány címszereplője.

Tihanyi Jutka és Ferenczy Marian felváltva játsszák a szubrettszerepet. M. Barna Manó szubrett első fel-lépését élénk érdeklődés előzi meg.

Antók Ferenc és Fábrián János játsszák a bonyvívó-szerepeket.

Misoga Laci, Tamás, Sugár, Szi-gethy Dandi kacagató figurák lesz-nek Az utolsó Verebely-leány sláger operettben.

Szombat este kivételesen, pontban hét órakor: Az utolsó Verebely-leány!

A bemutató és a többi előadás kez-dete fél 8 óra.

Vasárnap délután mérsékelt árak-kal: Régi nyár. Kovács Terussal. Siessen jegyet váltani!

Könyvtelen házasság és A botest-ulná doktor című Moliere-vigjáté-kok legközelebb ifjúsági előadások keretében.

MOZGÓSZÍNHÁZ MŰSORA:

Vigszínház: A cár gárdistája, tíz felvonásban. Főszereplők Iván Mois-jonkine és Carmen Borsl és a kísé-rő műsor.

Apoló: Gond anyó 16 felvonásban és a kísé-rő műsor.

FARSANG DEBRECENBEN

József főherceg feleségével és leányával Magdolna főhercegnővel részt vesz a debreceni Jogászbálon.

Január hó 19-én este tartja a debre-ceni Tisza István Tudományegyetem jogászfjúsága hagyományos bálját. Mindig kiemelkedő eseménye volt ez Debrecen társadalmi életének, azonban most még más momentumok is járul-nak a rendezéshez ahhoz, hogy emlékeztetéssel tegyék ezt a bált az ott megjelenőknek. Ugyanis, mint többször közöltük, a bál fővédnökségét József királyi herceg és fenséges családja vál-talják és mint köztudomású, fogadtatá-suk szombaton délután 6 órakor lesz az állomáson.

József főherceg feleségével és leá-nyával együtt érkeznek, s miután Had-házy főispánnál teát vesznek részt, a Bika Szállóbeli szállásukra hajtatnak, ahol előkészülnek a bálra. Fél 10 óra-kor a bálrendezőbizottság küldöttsége fogja a királyi fenségeket felkeresni, hogy a bálban való megjelenésre fel-kérje. Nagyon kérünk tehát mindenkit, különösen pedig az igen tisztelt véd-nőkeinket és védnököinket, hogy a pontos időben megjelenni méltóztat-sanak. A védnökök és védnökők a kisteremben gyülekeznek, mert itt lesz a bemutatás és innen fog a menet a nagyterembe bevonulni. A bál nagy-szerű külsőségek között fog lezajlani. A város és vármegye összes hajdúi, nemkülönben az egyetem összes szolgál-teljes díszben fognak sorfalat állani a feljárnál; a hölgyeket a nagyszámú frakkos rendezői gárda fogja fogadni. A menet bevonulását harsonaszó fogja jelezni a közönségnek, majd tizenkét pálcás úr sorfala között, elől kandellá-beres hajdukkal, fog a menetet a Him-nusz hangjai mellett bevonulni. A ter-met a rendezőség költséget nem kí-mélve, gyönyörűen, külön terv szerint díszített fel. Így már maga ez is egy valóságos látványosság lesz.

Az első alkalommal báloló leányo-kat a főrendező külön tánc keretében fogja a közönségnek bemutatni, ugyan-ís csak ezek a lányok a bál folyamá-alatt a királyi fenségek előtt is tiszte-legni fognak. A bál egész tartalma alatt a királyi fenségek a bál közönség kö-zött fognak tartózkodni, illetve állandóan bemutatkozásokat fognak fo-gadni. Magdolna főhercegnő pedig az általános táncban is részt fog venni.

A bálroda az Egységes Párt helyisé-gében (Piac-utca 26a. l. em.) van, ahol személy- és táncosjegyeket már előre is lehet váltani, valamint meghívókat is lehet igényelni. A páholyjegyeket már mind előjuttatták, azonban, ha esetleg még visszamaradt, úgy az kap-ható a bálrodában, esetleg a pénztár-nál. Telefon: 23. (A rendezőség.)

Farsangi Karnevál a Bozay-telepen.

Nagy jelmezes álarcsból lesz a Ko-vács Pál „Öreg tanyához” címzett ven-dégül külön nagyteremben — Dévai-utca 11. szám — január hó 19-én, szombaton este 8 órai kezdettel. Leg-szebb, legkomikusabb, legérdekesebb, legritább, legnyurgább jelmezesek közt

azép és értékes díjak lesznek kiosztva. Éjjelkor karneváli felvonulás és far-sangkirálynőválasztás. Elsőrangú jazz-bend. Vége reggel 6 órakor. A n. é. kö-zönség szíves megjelenését kéri a Kar-nevál-rendezés.

Február 2. Bocskay Bál

Hrt adtunk tegnap arról, hogy a Bocskay február 2-án nagyszabású sport-bált rendez az Arany Bika dísz-teremben. A bál iránt máris óriási ér-deklődés nyilvánul meg és minden bi-zonnyal az idei szezon egyik leg-nagyobb eseménye lesz. A bál rész-letes ismertetésére még visszatérünk.

A Kossuth Dalkör családi műsoros estje.

Szombaton, folyó hó 19-én tartja a Kossuth Dalkör a Függetlenségi Kör helyiségében este 8 órakor családi es-télyt. Az estélyen, amelyen gazdag

műsor gondoskodik a közönség mulat-tatásáról, belépti díj n'nes. A műsor ára 1.— pengő. A dalkör vezetősége minden dalostestvért, minden jóbarát-ját és jóakaróját, azok családtagjait és vendégeit szívesen látja és mennél na-gyobb számban való megjelenést kér.

A Polgári Gazda Kör bálja.

Január hó 20-án, este fél 9 órakor fogja megtartani a debreceni gazdátár-sadalom az Arany Bika dísztermében a szokásos bálját. Az előlekekből ítélve a farsang egyik legsikerültebb mulatsága lesz. Az elnökség a rendezőfjúsággal karöltve már minden előkészületet meg-tett arra nézve, hogy az méltó legyen az utóbbi évek jólsikerült gazdabáljá-hoz. A zenét Kiss Béla c'gányzenekara szolgáltatja. Jegyek még korlátozt számban kaphatók a Polgári és Gazda-kör helyiségében. Piac-utca 7. szám alatt. Akik tévedésből meghívót nem kaptak volna, ugyanott szíveskedjenek átvenni.

25,000 kötetes kölcsönkönyv-tárat teljesen ingyen használ-hatnak a „Debreczen” előfizetői

Az ingyenhasználati igazolvány t előfizetőink a kiadóhivatalban bármikor átvehetik. — Minden igényt teljesen kielégít ez a könyv-tár, mert mindenféle könyv megtalálható benne.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala újabb kedvezményt nyújt előfizetőinek, hogy ezáltal még szorosabba fűzze azokat a szá-lakat, melyek a lapot és az elő-fizetőt egymáshoz fűzik. Lapvállal-tunk ez újabb tranzakcióját az a szándék hivatá életre, hogy előfi-zetőinknek minél kényelmesebb módon lehetővé tegyük hatalmas, nagyarányú kölcsönkönyvtár igénybevitelét.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala a lap debre-ceni előfizetői számára telje-sen díjtalanul és minden óva-dék lefizetésének kényszere nélkül hozzáférhetővé teszi a Közművelődési Könyvtár óri-ási, 25,000 kötetes könyv-anagát.

Január hó 2-től kezdve ugyanis bármelyik debreceni előfizetőnk igazolványt kap, mellyel beléphet a Közművelődési Könyvtárba és azt teljesen szabadon és díjtalanul, óvadék nélkül használhatja. — Az igazolványt a kiadóhivatal állítja ki az előfizetők számára a kiadó-hivatal helyiségeiben. József kir-herceg-utca 1. szám alatt, ugy a délelőtti, mint a délutáni órákban.

Ez az igazolvány az előfizetők számára jogot ad arra, hogy egész éven át minden különö-sebb beiratkozási processzus és óvadék letétel nélkül a Köz-művelődési Könyvtárt igény-be vehesse. A könyvtár tudva-lévőleg a Déri-muzeumban van és délelőtt 10—1-ig és délután

4—7-ig áll a közönség és így a „Debreczen” előfizetői rendelkezésére.

A könyvtárban óriási könyv-anag található. Több mint 25,000 kötetben képviselve van a klasszi-kus irodalomtól kezdve a legújabb irodalom termékeig minden szá-mottevő munka. Bőséges szépiro-dalmi anyagon kívül megtalálha-tó és kölcsönözhető a tudományos és ismeretterjesztő könyvek egész sorozata, sőt rendelkezésre álla-nak a legújabb irodalmi munkák is, melyeket a könyvtár agilis igazgatósága a megjelenésük után nyomban beszerez. — Tájékoztató céljából különben az ujonnan be-szerzett könyvek címeit állandóan közölni fogjuk.

Megjegyezzük, hogy előfi-ze-tőink nem kötelesek semmiféle más olyan kölcsönkönyvtárba beiratkozni, hol díjat kell fi-zetni. Ez felesleges is, mert hi-szen a Közművelődési Könyv-tár minden igényt kielégít és a maga hatalmas könyvanya-gában mindenféle könyv meg-található.

Hisszük, hogy ezt az újabb ked-vezményt előfizetőink szívesen fo-gadják és tömegesen fognak élni ezzel, mert hiszen számukra óriási kényelmet jelent az, hogy minden különösebb „jelentkezés” és „be-iratkozás”, óvadékletétel” nélkül tagjai lehetnek a város legnagyobb kölcsönkönyvtárának, ahol megta-lálják ugy a szórakoztató, mulat-tató, mint minden más komoly tu-dományos, stb. munkát.

TISZÁNTÚLI HÍRLAP R.-T.
KÖNYVNYOMDAVÁLLALATA

KESZIT KÖNYVEKET, ÜZLETI ÉS KERESKEDELMI NYOMTAT-VANYOKAT, FALRAGASZOKAT, MEGHÍVÓKAT, SZINLAPOKAT, LEVELPAPIROKAT, BORÍTEKOKAT, SZÁMLAKAT, SZÖRÖCEDU-LAKAT, RÜPLAPOKAT STE.: OLCSÓN ÉS ÍZLESES KIVITELBEN.

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1



A NAP HIREI

Kalkuláció

Erre ugyan tudnék én jobb szót is alkalmazni, hogy mást ne mondjak, hát spekuláció, de mért rontsam én a közvéleményt ezzel a közönséges szóval, mikor roppant nagy horderejű dologról van szó. Nevezem tehát én is egyszerűen kalkulációnak. És ez a szó minden idegenszerűség dacára is nagyon, de nagyon jól esik az én fülemnek. Rátkán éreztem ilyen dallamosnak, ilyen józúnak egy, egy idegen szót. Mert tessék elhinni, hogy ize, kellemesen jó ize van ám ennek a szónak. Ize, olyan ize, melyre már évek óta nagyon várnak a kicsi Magyarország jait. A legbiztosabb remény ize adja ez a szó, úgy tessék megnézni. Annak a reménynek az ize, mely tíz év óta élte és vigasztal bennünket, mely minden keserűségünkben valamelyes örömet adhat. Hogy pedig teljes legyen az örömből fakadt érikettség, még csak azt szögezem le, nem mint új, de mint elkoptatott igazságot, hogy a pénz nagyhatalom. Most aztán kérdezhetik önök, hogy ez meg miért került ide. Éppen ez az kérem alásón. Ez az, ami összefügg a kalkulációval. A pénz hatalmas urai kalkuláltak legutóbb, s hozzá még úgy kalkuláltak, hogy ebben a kalkulációban is, mint szerencsés nyerők szerepelünk. Az történt ugyanis, hogy Románia szomszédunk, ki ide s tovább éve házal pénz után, most végre ígéretet kapott, hogy talán az ígéretek után valamelyes kölcsönt is adnak majd. Adnak, ha adnak, de ha mégis adnának, akkor — és most jön a kalkuláció — a kölcsön visszafizetésénél úgy egyeznek meg a kölcsönadók, hogy a revízió esetén a most folyósított kölcsönt nem a mostani, de majd az akkori Románia faja megfizetni a megszállt területek kivételével. Ezek a területek tehát kiesnének a kölcsön visszafizetése alól. Most már aztán azt hiszem, hogy nekünk, magyaroknak megintánban kevés érthetőbb idegen szó akasztott nagyobb örömet, mint a külföldi bankárok kalkulációja, mely kalkulációból a megszállt területek kiesnek. Jó lesz ez a szó beilleszteni a magyar szótárba, mert megérdemli.

— Rendkívüli közgyűlés. Hajdúvármegyei törvényhatósági bizottsága febr. hó 18-án, pénteken, rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán 20 vármegyei ügydarab szerepel.

— A vármegyei tisztifőorvos hivatalos úton. Dr. Görgey Márton vármegyei főorvos tegnap Nádudvarra utazott, ahol gyógyszerész és közegészségügyi vizsgálatot tartott. A vármegyei főorvos Nádudvaron a közegészségügyi szolgálatot kifogástalanul találta. Ma a vizsgálatot Mikepércsen folytatja.

— Dr. Láng Nándor görögországi útja. A debreceni Tisza István Tudomány Egyetem tudós filológusa és archeológusa, dr. Láng Nándor Görögországba utazott, hogy a görög-magyar tudományos érintkezést ezzel az útjával is előbbre vigye, s amint értesülünk utjának a célja még az is, hogy az athéni magyar intézetet felállítsák.

x Jöleső, meleg, vidám gondolatok, meghitt hangulat — minden egy cséze teától! És mily könnyűszerrel átengedhetjük magunkat gyakran ennek a pompás élvezetnek. Meinnl uttermésű tea — a legjobb! Debrecen, Zerec József út 59. szám.

Megbetegedett a javítóintézetben a 15 éves gyujtogaó, mire a bíróság dorgálás után hazaengedte szüleihez

Emlékezetes még a közönség előtt az a különös büneslekmény, amely két évvel ezelőtt történt Bihar-keresztes községben. Egy 15 éves cselédleány felgyújtotta gazdája házát, mert az megverte. A gazda háza teljesen leégett s miután nem volt biztosítva, a kár igen nagy volt. Miután a szegény cselédleány szülei sem lehetett azt behajtani.

A debreceni törvényszék nemrégiben tárgyalta a gyujtogaó cselédleány ügyét. Miután a büneslekmény rábizonyult a bíróság javító nevelésre ítélte. Csak fiatalkorá mentette meg a súlyos börtönbüntetésről.

Nemrégiben azután értesítés ér-

kezett a javítóintézet vezetőségétől a debreceni törvényszékhez hogy a leány az intézetben súlyosan megbetegedett, ny hogy nem lehetett tovább ott tartani. Erre a bíróság új tárgyalást tűzött ki az érdekes bűn ügyben.

Tegnap tartotta meg a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa ebben az ügyben a második főtárgyalást. Miután megállapítást nyert, hogy a leány tényleg annyira beteg, hogy nem lehet tovább a javítóintézetben tartani, a bíróság másodszor is ítélkezett ez ügyben és ezúttal a fiatalkoru gyujtogaót dorgálásra ítélte. Miután az elnök komoly intelmet intézett a leányhoz, hazaengedték szüleihez.

— A zsidó gimnázium tudományos délutánja. Szombaton 6 órai kezdettel az izr. hitközség József kir. herceg ut. tanácstermében tartja a debreceni zsidó reál-gimnázium, januári irodalmi délutánját. Ez alkalommal dr. Fenyő Béla tart előadást vetített képekkel, az állatok szülei szeretetéről. Jegyek 50 fillérért és 1 pengőért kaphatók Csillag Arthur, valamint Hegedűs és Sándor könyvesboltjában.

— A személyvonatokat is felszerelik rádióval. November hó közepén, megelőzve a külföldöt, a magyar gyorsvonatokra felszerelték a rádiót. Eddig 19 gyorsvonatra szerelték fel a rádiót s egy gyorsvonaton 80 darab hallgató tartanak felszerelve. A 3—4 órás úton átlag 60 személy szokta igénybevenni a rádiót. Az I. osztályon átlag minden utas rádiózik, a II. osztályon már csak minden harmadik utasa, viszont a III. osztályon egy kupéban csak egy két ember szórakozik rádióval. Ebben a hónapban, — mint értesülünk — a személyvonatokat is felszerelik rádióval.

x Galánffy Lajos február hó 2-án, a Zenedében rendezendő klasszikus zongora setjére jegyek már kaphatók, előjegyzetteket 22-ig tartjuk, kérjük kiváltani, Springer papir-fotoszak-üzlete.

— Megszakadt a szíve, férje koporsójánál. Pécselt elhunyt Robott Antal postasegédist. Beszentelési szertartása még be sem fejeződött, amikor a koporsó mellett 47 éves özvegye hirtelen rosszul lett. A szerencsétlen asszonyon már nem lehetett segíteni, megszakadt a szíve férje után való bánatában.

— A cipőszegőtől tetanusz mérgezést kapott és meghalt egy leány. Békéscsabáról jelentik: Az itteni kórházba a minap beszállították Baki Ilona pusztaföldvári leányt, aki súlyos tetanusz mérgezést kapott a cipőtalpból befelől álló szegőtől. A kórházban nyomban tetanusz injekciót adtak a leánynak, de már nem lehetett megmenteni. Borzasztó kínok után meghalt.

x Volt cserkészek összejövetele. — A „Munka” cserkészcsapat volt tagjai január hó 18-án, pénteken este 8 órakor a Lókody vendéglő különtermében összejövetele tartanak, amelyen a csapat minden volt tagját szívesen látják.

x Könyvújdonások: Magyarországi rendeletek tára 1928. Szekfü: Bethlen Gábor, Galsworthy: Ezüstkanál, Markovits: Szibériai garnizon, Komáromy: Régi ház. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. kaphatók.

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti január hó 16-án:

Középeurópa időjárása lassanként depressziók hatása alá kerül. Északról és délről is depressziók közelednek s közöttük egy keskeny, magas nyomású sávban lehet csak fel a kontinentális hideg levegő.

A mi időjárásunkat az északi depresszió befolyásolja s ennek hatása alatt déli légáramlás kíséretében a hőmérséklet erősen emelkedőben van.

Az éjszaka folyamán a derült ég elősegítette a hőkisugárzást s a hőmérséklet minimuma —11.9 C. fokra süllyedt. A nappali maximum —2.2 C. fok volt.

Az erős hidegek a talaj hőmérsékletét is állandóan esökkentik; ma reggel a fagy az 50 centiméteres réteg határáig hatolt.

Jórészt felhős, esapadékos, havazásra hajló idő várható, hőemelkedéssel.

— Rapos Viktor evangélikus lelkész beiktatása. A debreceni ág evangélikus egyház új lelkészének Rapos Viktornak január hó 20-án lesz az ünnepélyes beiktatása. Dél előtt 10 órakor az ág. hitv. evang. templomban (Miklós ucca 3. szám.) nt. Domján Elek a tiszavidéki egyházmegye főesperese az istentisztelet keretében beiktatja az új lelkészt. — Dél előtt fél 12 órakor egyházi közgyűlés a vármegyeháza dísztermében. Tárgyai: 1. „Eros vár a mi Istenünk”. Közének. — 2. Dr. Haendel Vilmos felügyelő, az egyház és az egyházi alakulatok nevében üdvözlő az új lelkészt. — 3. A lelkész válasza. 4. Testvéregyházak és más testületek üdvözlő beszéde. — Himnusz. — Fél 2 órakor társasbéd az Angol Királyi zöld termében. Az ebédén való részvételt kegyeskedjék mindenképpen. Mentze Henrik üztetésében, (Ferenc József út 38. Telefon 1000.) január hó 19-én, déli 12 óráig bejelenteni. — A testületeket kérjük, hogy úgy az ünnepélyen, mint a társasbédén megjelenők számát az egyházi hivatalban, január hó 19-ig bejelenteni sziveskedjenek. — Az evangélikus egyház lelkészbeiktató közgyűlésén a várost dr. Vásáry István polgármester, Vargha Elemér dr., polgármester helyettes főjegyző és dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok fogják képviselni.

— A Jótékony Nőegylet köszönete. Elművelhetetlen kedves kötelességünknek tartjuk, hogy ezúton is hála köszönetünket fejezzük ki mindazon urasszonyoknak, urleányoknak és uraknak, kik a január hó 12-iki estélyünkön közreműködésükkel az estély erkölcsi nívóját emelni sziveskedtek. Az elnökség.

— Nyilatkozat. Gábel Gyula ezenel kijelenti, hogy a „Debreceni” napilap 1928. április hó 24-én megjelent cikkét Káhan Iszák egyoldalú információja alapján írta és tette közzé és miután utóbb meggyőződést szerzett arról, hogy a Káhan Iszák által adott adatok valótlanok és ő ezek által félre lett vezetve, valamint, hogy azok az adatok is valótlanok, amelyeket a valóság bizonyítására vonatkozólag tett indítványa során előterjesztett, a fentjelzett cikkben foglalt sértő kijelentésekért dr. Györki Imre országgyűlési képviselő úrtól bocsánatot kér. — Debrecen, 1929. január 16.

Meinnl kávé
Minden órában

Mágnás-keverék

válogatott fajták keveréke, különösen „törökkávé” készítésére alkalmas, erőteljes zamatos
¼ kg. 2.90 P.

Kikutatom

vizvezetékének a legelrejtebb hibáját is, úgy hogy nem lesz egy

családi

ház vagy bérház sem, melynél a vízvezetési hibák

titkai

nem ismerné

Fülöp Miklós

vizvezetési szerelőmester
Debrecen, Csapó u. 3. Tel. 917.

Lombfűrész készletek

korcsolyák
leolcsóbban

Bész'er Lajosnál

a czonkatorony mellett.

Családom ölén

Foghattok engem örök igába,
Huzom a jármot panasz szó nélkül,
Marhatja a korbács véresre vállam,
Nekem a könnyem ki sohse perdül.

Roskad a lábam s megyek kacagva,
Viszek hátamon könnyen keresztet,
Mert társam és két fiam szeméből
Felém sugárzik minden szeretet.

Edes az élet tengernyi gondja,
Az ezer bánat zugó özöne
Családom ölén; mert megvizsgált
Ennek az egynek áldott öröme.

Kesztyűsné Balogh Margit.

Nyomdászok álarcos-bálja

A farsang legkedvesebb mulatsága közé tartozik az álarcos-bál. Nem csoda, hiszen a világ minden részében, még a kongó-négyek is hódolnak az álarcos-mulatságoknak, hogyne lenne hát ez kedves a művelt európaiaknak is. Hiszen olyan kedves és kedélyes figurákat lehet ott látni, hogy igazán kár lenne egy ilyen kedves alkalmat elmulasztani és nem kihasználni a farsangot.

A debreceni nyomdászok minden farsangon megérdemlik az álarcos-bált és mindig arra törekednek, hogy minél kellemesebbé tegyék ezen mulatságukat. Ezidén is nemcsak 6-8 jelmezes ajándékosnak meg, hanem minden egyes jelmezes jutalomban részesül.

Az ajándéktárgyak mindég gyűlnek. Eddig a következő adományok folytak be: Bognár Emil drogériája (Csapó-u. 40.) hat darab finom pipereszappant; Laborfalvy Márkos Lujza női divat-szalonya (Rákóczi-u. 41.) egy gyönyörű szép estélyi ruhát; „Méliusz“ könyvkereskedés (Piac-u.) több ajándéktárgya; „Merino“ posztókereskedés (Piac-u. 49.) egy divatnadrágra való szövetet; Hegedűs és Sándor könyvkereskedés (Piac-u. 34.) több ajándéktárgyat; Tóth Miksa cukorkakereskedés (Püspöki palota) egy doboz Pischinger csokolédét; Böhm Ferenc papirkereskedés (Piac-u. 7.) három doboz levélpapírt; Grünfeld Adolf és Tsa férfitáskakereskedés (Piac-utca 37.) egy zakettnadrágot; Gárdos József könyvkereskedés (Püspöki palota) több ajándéktárgyat; „Othón“ kávéház (Sas-u.) két üveg Tikaji szamorodni; Horovitz József női- és férfitáskakereskedés (Piac-u. 40.) öt db ajándéktárgyat; Frank Imre férfitáskakereskedés (Piac-u. 43.) egy férfikalapot; Erdődy Zoltán művészi és ékszerész (Csapó-u. 1.) egy kis ezüsttűköt; dr. Asztalos István hordógyáros (Boldogfalva-u. 3.) egy kis hordót; Fekete Adorján papirkereskedés (Csapó-u. 41.) egy csomag levélpapírt; Katz Mihály vendéglős (Csapó-u. 79.) vendéglős, egy üveg tokaji bort; Werner Sándor férfitáskakereskedés (Piac-u. 72.) egy teljesen felszerelt szmoking-inget; Váci István ékszerész (Piac-u. 69.) egy retikült; Petrik Károly nődivatkereskedés (Szent Anna-u. 5.) egy ruhával való mosóselvmet; Szmerka Lajos vendéglős (Csapó-u. 93.) egy üveg finom likört; Nagy János vaskereskedés (Csapó-u. 57.) egy kávédarálót; Kovács Gyula vaskereskedés (Piac-u.) öt darab ajándéktárgyat adományoztak.

Nyiregyházán is melegedő szobát állítottak a szegényeknek. Nyiregyházáról jelentik: Budapest mintájára Nyiregyházán is elhatározták, hogy melegedő szobái nyitnak a város szegényeinek. A Városháza épületében lesz a melegedő szoba, ahol a város költségén teát is adnak a szegény embereknek.

Pénzbüntetésre ítelt a rendőrség két debreceni soffírt

A Rákóczy uccai automobil karambol epilogusa.

Két debreceni soffír állott tegnap a rendőrbíróság előtt. Mindketten az októberi Rákóczi uccai automobil karambol miatt voltak dr. Tóth Sándor rendőrbíró elé beidézve.

Még a múlt év október hó 30-án történt, hogy az Eötvös és Rákóczi ucca sarkán, egy személy- és egy teher gépkocsi befordulás közben összeütközött. A tehergépet Korom László, a személygépet pedig, — amely az Angol Magyar Bank tulajdonát képezi — Bíró Gyula soffír vezette. A személykocsi éppen az Eötvös uccába fordult be a tehergép pedig 11 darab sertéssel megrakodva a Rákóczy uccába. Az összeütközés következtében a tehergépkocsi nekiment az ottlevő vil-

lanyvezeték oszlopának és azt kitérte.

A tárgyalást megelőző napon a rendőrbíró helyszíni szemlét tartott a gépkocsikkal elisméltették az esetet és fékpőrbát is tartottak. A helyszíni szemlén megállapítást nyert, hogy mindkét vezető hibás. A személykocsi-
nak ugy a sebessége, mint az Eötvös uccába való befordulása szabálytalan volt. A teherkocsi pedig a megengedtnél nagyobb sebességgel ment ki a szűk ucca torkolaton. Ennek alapján Korom Lászlót 20, Bíró Gyulát pedig 60 pengő pénzbüntetésre ítélte el a rendőrzíró. Ezenkívül kötelezte Bíró Gyulát, hogy a villágítási vállalatnak 41 pengő kártérítést fizessen meg.

— **Hivatalos vizsgálat.** Papp Sándor dr., a püspökladányi járás főszolgabírája, ma Püspökladányban hivatalos vizsgálatot tartott. A főszolgabíró az előjárásánál a legnagyobb rendet találta és a közigazgatás menetét zavartalanul biztosítottak és jónak találta.

— **Cs. Nagy József — A Péterfia uccai betörő, az ügyészségen.** Megírjuk azt, hogy az egyik debreceni betörés tetese kézrekerült. Cs. Nagy József nevű munkanélküli egyén személyében. A Péterfia uccán egy pékműhelybe tört be, s azonkívül Mikepérecen egy szatéciszületben. Kedden délelőtt a csendőrség átadta a rendőrségnek, ahol azonnal kihallgatták és lefolytatták a nyomozásnak azt a részét, amely a debreceni esetre vonatkozik. Cs. Nagy Józsefet a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és szerdán délelőtt átkísértette az ügyészségre.

— **Beszakadt a jég a lakodalmas nép autója alatt.** Berettyóújfaluból jelentik: Jól végződött, de könnyen komollyá válható baleset történt szombaton a berettyóújfalui BUSE jégpályán. A korcsolyázók között váratlanul egy hatalmas csukott gépkocsi jelent meg és ide-oda csúszott a jégen „súlyos“ konkurrenciát csinált a vígan bognizók seregének. Utoljára azonban mégis csak a korcsolyapálya közönsége győzött, mert a hivatlan lá-

gotató alatt, — talán azért mert nem fizette meg a belépőjegy árát — beszakadt a jég háta. Pados autóvállalat kocsija vendégeket vitt a Kertközbe, egy nagobbszabású lakodalomra. — Visszajövet — valószínűleg a rossz útra való tekintettel, — a simább utat választotta a kocsi vezetője és a jégpályára hajtott. A jégpályának a vilámosmü felé eső részét azonban a folyó langyos vize erősen meggyengíti. Így került a kocsi „kellemetlen“ helyzetbe, melyből a korcsolyázók nevéteje közben a Jász vállalat egyik kocsija szabadította ki a póruljárt „sporttársat“.

— **Két fiatalember tragédiája Nagybanán.** Megdöbbentő tragédia játszódott le Nagybanán. Török Tibor, egy 19 esztendőes fiatalember, aki most készült az érettségire, a Népkertben sétált barátjával, a 21 éves Petrovsky Auréllal. Török egy brovningot vett ki zsebéből, hogy megmutassa a barátjának és közben a fegyver véletlenül elsült. A golyó Petrovsky fejébe hatolt és a szerencsétlen fiatalember holtan terült el a földön. Török azonnal jelentkezett a rendőrségen és elmondotta, hogy véletlenül legjobb barátját lötte agyon. Azonnal letartóztatták és átkísérték a szatmári ügyészség fogházába. A tragédia annál nagyobb részvételt keltett, mert mind a két fiatalember édesanyja özvegy asszony.

TULZSUFOLT
szövektárunkból
január 2-31-ig

nagy leltári elárusítást
rendezünk.

Ezen idő alatt több ezer méter női és férfiruha és kabát szövet
feltűnő olcsó árban kerül eladásra.

Bosznay J. és Társa

KOSSUTH-UTCA 5. SZ.

Naptár helyett árendeményben adjuk az
Újévi ajándékot.

A serdülő ifjúságnak

reggel felkeléskor egy-egy kis néhány természetes „Ferenc József“ keserűvizet kell adni, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának fiúknál és lányoknál igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermek-klinikákon a Ferenc József vizet már a kisgyermek makacs szorulásakor kitűnő sikerrel alkalmazzák. — Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Betörték a „Hullaház“ ba hogy jó borhoz jussanak

A jó bornak nem kell cégér.

Debrecen egyik nevezetessége a Hullaház, melynek bora híres. Ha egy idegen néhány napot tölt Debrecenben, akkor az idegenvezetők legalább egyszer elviszik Némethy József vendéglőjébe, a híres Hullaházba. Öreg borszakértők, kiknek torkán patáknak beillő szeszes ital folyt már le, egyöntetűen állapítják meg, hogy a Hullaház bora minden kritikán felül áll.

Vigyáz is a renuméra Némethy József és ennek tulajdoniható, hogy a bor-ínyencek tömegesen keresik fel ezt a vendéglőt. Hogy miért kerestették el Hullaháznak? Erre igazán felesleges válaszolni. Aki egyszer megkóstolta Némethy József borát, az már önmagában érzi a magyarázatot.

Kedd este is szép számu bor-ínyenc gyűlt össze a vendéglőben és nagy élvezettel fogyasztották a Hullaház arany-nedűjét. Zárórákork most is hazahallagtak a legények és elesenededett a Timár utca környéke.

Bőszaka azonban újabb vendégek érkeztek. Ezek azonban nem az ivóba mentek és nem kérték a pincéért, hogy szolgálja fel nekik a pomás nedűt. Önmagukat szolgálták ki. Fel fészítették a pincét és onnan több üveg bort, likört és más szeszesitalt vittek magukkal. A betörők azonban nagy szakismeretről tettek tanúbizonyságot. Kiválogatták Némethy József legfinomabb esemegborait és abból vittek el néhány üveggel. Bűnjel nem maradt hátra.

A zoslátársorsjáték húzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki: 10.000 pengőt nyert: 27963, 2000 pengőt nyert: 22518, 1.000 pengőt nyertek: 11058, 24017, 38931, 70901, 500 pengőt nyertek: 45958, 50876, 70950. Azonkívül kihúztak még 17 darab 200 pengős nyereményt és 974 darab 125 pengős nyereményt. A húzás folytatása február hó 12-én lesz.

— **Házasságkötések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő házasságkötéseket jelentették be: Hosszú Kálmán—Béres Mária Papp István—Tóth Erzsébet.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be Varga János napszámos, leány Mária. Dr. Kurián Gyula ker. pénztári ügyvezető, fiu Egon. — Sajtos József Máv. kocsirendező, leány Mária. — Fűsek Miklós fogtech. leány Klára. — Papp Sándor kézbesítő, leány Irma.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Dr. Gál Béla izr. 31 éves, Maróthy ucca 25. szám. — özv. Nagy Istvánné ref. 80 éves, Poroszlai ut 81. szám. — Hérai Károly rk. 56 éves, Téglavető 198. szám. — Madarász Klára ref. 3 hónapos, Pestj ucca 4. szám. — Nagy Sándor ref. 21 éves, Balmazújváros.

Gyászrovat

Dr. Gál Béla fogorvos életének 32. évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délelőtt 11 órakor lesz Egyeken, az ottani sírkertben. A szállítást Dankó tem. váll. rendezi.

Özv. Nagy Istvánné szül. Diószegi Erzsébet 80 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 2 órakor lesz, a Poroszlai u. 81. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerinti ima után, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Lovas Jánosné szül. Szutor Juliánna 66 éves korában meghalt. Temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a r. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Özv. Fülöp Lászlóné szül. Kertész Eszter 72 éves korában meghalt. Temetése folyó hó 18-án délután 2 órakor lesz, Hajdusámsonban. Kisujtca 205. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a községi sírkertben. A szállítást Fehértói tem. váll. rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, jóismerősöknek, barátainknak és gazdátársainknak, kik felejtethetetlen jó testvérem és nagybátyánk: polg. Molnár Mihály temetésén megjelenni szivesek voltak, családom nevében is ezután mondok hálás köszönetet. Id. polg. Molnár András.

Jótevény adományok

Varga Ernőné, Nyulasi-barakk (II. sor 17. ajtó) 6 gyermekek nyomorgó családjára részére:

Özv. dr. Münnich Aurélné urnó élelmiszereket.

Kiss Lajosné urnó, Vigkedvü Mihály-utca 55. szám alatti lakos pedig ruhaneműt és szalonnát küldött.

Felhívjuk a nyomorgó család anyát, hogy az adományok átvétele végett ma este 6 órakor jelentkezzen a szerkesztőségben.

Hilódné. Poroszlai-ut 69. szám alatti lakos szintén jelentkezzen ugyanez időben a számára érkezett pénzádományokért.

Fegyveres felkelést szítottak Bruszvában eKmal pasa ellen. Negyvenhét összeesküvőt le tartóztattak.

London, jan. 16. Bruszvában fegyveres felkelést lepleztek le, amely arra irányult, hogy az angorai kormányt és Kemal pasa uralmát megdöntsék. A hivatalos vizsgálat során nyolevan embert letartóztattak, de közülük harminchármat a bruszvázi bíróság szabadlábra helyezte míg a többi ellen folytatják az eljárást.

Az összeesküvők nagy tervekkel, egy fegyverrel vonulnak Angorá ellen és sorozatokkal megbuktatják a pesteni kormányzati rendszert.

Hálószállítást
autóin eszközöl
vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.

Tükrök gyártása,

üvegek esiszolása, autók, portálék, épületek üvegezése, fürdőszoba, tükrök, fodrász és reklám tükrök SIPKOVITS BÉLA, Nagyvárad utca 15. (Volt Szív utca.) Telefonszám: 3-56.

A „DEBRECZEN”
kedvezményes vásárlásra jogosító
SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégeknél, amelyekkel errendezés
megállapodás költetett és melyeknek névsora
vasárnapi lapszámunkban olvasható

A kutyákat az egész országban
beoltják veszettség ellen

Érdekes rendelet kiadásáról tanácskoznak most a földművelésügyi miniszteriumban. Amióta a veszettség annyira elterjedt az országban, hogy évenként az állatállomány nem jelentéktelen része esik áldozatul, a megyei képviselőtestületek feliratban kérték a földművelésügyi miniszteritől a veszettség elleni oltás bevezetését.

A miniszter intézkedésére azután meg is történtek az ilyen irányú lépések. Az állatorvosi főiskola bakteriológiai intézetében már régebben folytak a kísérletek. Kutyákat és egyéb állatokat oltanak be, különböző számokkal, hogy kipróbálják milyen

profilaktikus hatása van a védőoltásnak. Ezek a kísérletek, — értesülésünk szerint — eredményel végződtek és a szakemberek most tanácskoznak a földművelésügyi miniszteriumban arról, hogy milyen rendeletet adjanak ki a veszettség elleni oltásról. Eleinte az volt a terv, hogy a kötelező oltást rendelik el. Miután azonban ennek a megvalósítása most nehézségekbe ütköznék, a rendelet egyelőre a fakultatív megoldás mellett foglal állást. A kutaytartó közönség érdeke lesz természetesen, hogy kényszerítő rendelkezések hiánya esetén is lehetően mindenki beoltassa kutyáját.

— A toulousei rádióállomás titka. Toulouseból írják: Különös feljelentés ügyében nyomoz néhány nap óta a toulousei rendőrség. A rádióállomás igazgatósága egy idő óta azt vette észre, hogy az operaelőadásait nem hallják az előfizetők, mert valahányszor operákat közvetít, titokzatos állomáslép közbe, amely a legkülönbözőbb zörejjel zavarja az adást. A rádióállomás igazgatósága heteken át nyomozott a titokzatos állomás után s most feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, a toulousei rendőrségen, amely szintén megindította a nyomozást. Azt hiszik, hogy az operaelőadások közvetítésének megzavarásánál személyes bosszú játszik közre, nem tartják azonban kizártnak azt sem, hogy az operaelőadások valamelyik ellenőrzője próbálja megzavarni az általa unalmasnak tartott operaelőadások közvetítését.

— A kútba ölte magát, mert apja kínozta elmebajos hugát. Nagyszombatból jelentik: Taksony községben néhány hónappal ezelőtt elhunyt Kubovics János 53 éves kőműves felesége. Két leányt hagyott árván, a 18 éves Jankát és a 16 éves Annát. Annát anyja halála annyira kétségbeejtette, hogy elmebajos lett. A lelketlen apa elmebajos leányát dohos kamrába zárta és ott tartotta, nehogy szegyenkeznie kelljen miatta. A leány, aki több verést kapott, mint ennivalót, nyomorék lett, lelketlen apja bánásmozásaitól. Nénje Janka, tehetetlenül látta, mint szynlódik húga. Amikor a napokban apja iltasan jött haza és minden ok nélkül ütlegelni kezdte a

leányát, Kubovics Janka kiszaladt az udvarra és bevette magát a kútba. Apja csak órák múltán indult keresésére, a kút mellett megtalálta a leánya fejekendőjét. A szomszédok segítségével húzták ki az öngyilkos leányt a kútból, holtan. Kubovics ellen megindították az eljárást, elmebajos leányát pedig kórházba szállították.

Tizenkét évi fegyház kocsmal
verekedésért.

1927 augusztus 20-án Ujszászon a fiatalság az egyik kocsmában táncmulatságot rendezett. A mulatságon résztvett Alapi István ottani gazdálkodó is, aki messze földön híres volt kötekedő és verekedő természetéről. Alapi az ivóban telepedett le, ahol néhány pohár sör elfogyasztása után kirántotta Frommer-pisztolyát és a szomszédos asztal körül ülő és békésen beszélgető társaságra süttötte. A társaság egyik tagja véresen bukott az asztal alá, majd az első revolverlövést több követte s minden egyes lövésnél a társaság egy másik tagja esett össze. Alapi ezután a kocsmáján elmenekült, de előbb közvetlenül a bejárat előtt Veres Józsefre süttötte revolverét. Veres hangtalanul összeesett és meghalt. Az elsőfokú bíróság egvrendbeli szándékos emberölés és több ember ellen elkövetett szándékos emberölés büntetésének kísérlete címén tizenötévi fegyházra ítélte Alapi Istvánt. A királyi ítélőtábla az ítéletet megsemmisítette és a vádlott büntetését tíz évkéntévi fegyházra szállította le. A kuria Szeőke-tanácsa ma foglalkozott az ügygel, a bejelentett semmiségi panaszokat visszautasította és ezzel jogerőre emelte Alapi István tíz évkéntévi fegyházbüntetését.

Garanált jóműnőségű hálók jutányosan
eladóok.

Ugyanott a nagyközönség rendelkezésére egy száraz raktárhelyiség áll, melyben minden ingóság e helyezését a legolcsóbban eszközöl
Nyíri József műsárlalos, Piac utca 7. szám.

Csak egy mosolyt

Csak bátorság!

A hóhér a guillotine elé lépő halálraítélthez:
— Csak nyugalom, fiatal ember!
Azért nem kell mindjárt elvesztenie a fejét.

Elfogadható indok.

A kis fiu visszahozta a kölesönkért esernyőt.
— A mama itt küldi az esernyőt, amit kölesönözni tetszett.
— Na jó sokáig tartott, amíg visszahoztad. Négy teljes hetel!
Igen, de ezalatt mindig rossz idő volt.

RÁDIÓ-MŰSOR

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 17.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli barangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszertárak. — 16: A m. kir. földművelésügyi miniszterium rádióelőadásorozata. Dr. Ormándy János, a Felsődnántul Mezőgazdasági Kamara igazgatója: „A gazdát érintő adóügyi jogorvoslatról”. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.15: Rádió Szabad Egyetem. — 18.25: Angol nyelvoktatás (J. W. Thompson). — 19: Színműelőadás a Studióból: „A vén gazember”. Színmű 3 felvonásban. Mikszáth Kálmán regényének felhasználásával írta Harsányi Zsolt. — 21.10: KANSZ-zenekar hangversenye. Vezényel Csillagis Ferenc karnagy. — 22.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és az asztali tenisz világbajnokság negyedik napi eredményei. — 22.30: Szalontrios hangverseny. Közreműködik: Weigand Tibor, Sass Oly és Pázmán Ferenc. Zongorán kísér Polgár Tibor.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 19.30: Operai előadás. Utána: Jazz-zene.

BERLIN 20: Esti hangverseny. — 21.30: Zongorahangverseny.

BRESLAU. 16.30: Szórakoztató zene. — 21: Új rádiózene. — 24: Éjjeli hangverseny.

BRÜNN. 16.45: Zongora négykezes. KASSA. 17.10: Zenekari hangverseny. — 20.10: Zenekari hangverseny. — 20.55: Táncczene.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Robert Koppel-est. — 21.35: Tánccsaphok. Jazz zene.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny.

RÓMA. 17.30: Szórakoztató zene. — 20.45: Szimfonikus hangverseny.

TOULOUSE. 12.45: Katonazenekari hangverseny. — 13.05: Orgonahangverseny. — 13.25: Operabükk német nyelven. — 20.54: Zenekari hangverseny.

x H. Zellinger, Kálvin-tér 4. szám, tölésesen, olesón fest cégtáblákat.

x Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac utca 79. sz.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Hajdudorogon is lesz már villanyvilágítás

Hajdudorog, ez a szépen fejlődő hajdumegyei község már régebben elhatározta, hogy hasonlóképpen Bősörmény és Nánáshoz ő is villanyvilágítást fog létesíteni a községben. Hosszas tárgyalások után a múlt hóban annyira megérett már ez a kérdés, hogy a nagyközség nyilvános pályázatot hirdetett a villanyvilágítás létesítésére. A pályázati kiírás kétféle alapon történt és pedig: koncessziós alapon és bérleti alapon. A zárt ajánlatokat december hó 20-án bontották fel a dorogi községházán, mikor is kiderült, hogy koncessziós alapon két villanytelep pályázott és pedig Debrecen sz. kir. város világiatási vállalatát és Villamosági és Ipari Rt., Nagykálló: bérleti alapon beadták ajánlatukat a következők: Debrecen sz. kir. város világiatási vállalatát és Villamosági és Ipari Rt., Hajdunánás város villamos műve és a Ganz-féle villamosági Rt. Hajduböszörményből.

Az ajánlatokat a nagyközség megbízásából Fekete Lajos ny. Máv. főmérnök, Hajdunánás megye bírszékétől bírálta felül és az ő szakértői véleménye alapján a következő eredmények tüntek ki: Koncessziós alapon Debrecen sz. kir. város világiatási vállalatának ajánlata évenként átlagban 7500 pengővel olcsóbb mint a Nagykállói Villamosági Rt.-é. Bérleti alapon Debrecen sz. kir. város világiatási Vállalatának ajánlata a

Nyiregyházi Villamos Rt.-vel szemben évi átlagban 11.500 pengővel, Hajdunánás város villamos műveivel szemben évi átlagban 11.200 pengővel, a Ganz-féle villamos Rt.-vel szemben évi átlagban 14.000 pengővel volt olcsóbb. A nagyközség képviselőtestületbe az ajánlatokkal f. hó 15-én tartott gyűlésében foglalkozott és a szakértő véleményének ismertetése után egyhangúlag névszerinti szavazással úgy döntött, hogy az ajánlatok közül a koncessziós alapon létesíti a villamos világiatást és mint legolcsóbb és legelőnyösebb ajánlattevőt Debrecen sz. kir. város világiatási vállalatát bízza meg a villanyvilágítás létesítésével.

A képviselőtestület nyomban letergelyelte a vármegyei főügyész dr. Benkő Géza által bemutatott szerződéstervet is, melyet a képviselőtestület egyhangúlag elfogadott. Most már csak Hajdunánás megye törvényhatósági bizottságának jóváhagyása szükséges ahhoz, hogy a dorogiak régi óhajja, a villanyvilágítás megvalósuljon. Remélhető, hogy a törvényhatóság elfogadja Hajdudorog előterjesztését s azután már Debrecen sz. kir. város világiatási vállalatát a kora tavaszszal megkezdheti a munkálatokat, s még a nyár folyamán villanyvilágítása lesz Hajdudorog nagyközségnek.

A városháza közgyűléstermében lesz az Ipartestület e hó 20-i rendkívüli közgyűlése

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy az Ipartestület e hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést fog tartani, mégpedig a már eddig is megvilágított nagy érdeklődésre való tekintettel a városháza közgyűlési termében.

Az e tárgyban kibocsátott meghívót az alábbiakban adjuk:

„Meghívó a debreceni Ipartestületnek 1929. évi január hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza ta-

lálkozótermében tartandó rendkívüli közgyűlésre. Tárgy: az Ipartestület közgyűlésének állásfoglalása abban a kérdésben, kívánja-e az ipartestület összefoglaló központi szerv felállítását, vagy sem, és mi legyen annak neve? A rendkívüli közgyűlésre városunk iparosságát ezúton hívja meg és kéri mind a nagyvobbszámú megjelenésüket Debrecenben, 1929. évi január hó 10-én tartott előjárásági ülésből. Várjassy Imre, ipartestületi elnök.”

A Tiszánálúli Gazdakamara a gazdák adózási érdekeiért

A terményárak katasztrófális zuhanása, az állattenyésztés rentabilitásának hiánya, az értékesítési nehézségek, a mazas kamattérhek által determinált érvénytelenül magas termelési költségek a magyar gazdaságszolgálatot annyira érejt oly mértékben kimerítették, s a gazdákat oly mértékben súlyos helyzetbe sodorták, hogy a Tiszánálúli Gazdakamara kötelességének ismerte azt, hogy adózási könnyítések engedélyezését kérje feliratilag a m. kir. kormánytól.

Elterjesztésében rámutatott a Gazdakamara arra, hogy államháztartási egyensúlyunknak a jövőben is biztosítása érdekében mily fontos közgazdasági érdekek tűzödnék mezőgazdasági termelésünk rentabilitásának biztosításához. A külkereskedelmi, vámvédelmi és a mezőgazdasági termeléseink exportját biztosítani hivatott intézkedések mellett immár elkerülhetetlen a közterhek csökkentése. A gazdák csak a jelenlegi katasztrófálisan alacsony árak mellett csak nagynehezen tudnak adófizetés kötelezettségüknek eleget tenni, tehát az adók mérséklése és a

fizetési könnyítések iránti kérelem jogosult.

A bősörményi ipartestület még nem döntött a Kézműves Kamara kérdésében.

Kaptuk a következő sorokat: Vonatkozással a „Debreczen” tegnap megjelent közleményére értesítem, hogy a hajduböszörményi ipartestületnek a m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében az országos központi szerv kérdésében folyó évi január hó 13-án, vasárnapra összehívott rendkívüli közgyűlése határozatképtelen volt s így a kérdésben a döntés e hó 28-án, vasárnap tartandó újabb közgyűlésen fog megtörténni s ez a döntés az eddigi jelek szerint éppen ellenkezőleg, a Kézműves Kamara ellen fog szólni.

A hajduböszörményi iparosok főnyomó nagy többségének nem kell semmiféle új szerv, mert minden új intézmény terhekkel jár, már pedig az iparosság szinte összesorokad a közterhek alatt, nincs munka, nincs kereset

lehetősége s az új szerv ezeken a bajokon nem segít, hanem csupán egy újabb terhet hoz az iparosságra. Hajduböszörmény, 1929. január 16. Solyom Ferenc, ipartestületi jegyző.

Csökken a cukor ára.

A cukor világpiacon nagy háborúság folyik Cuba és Jáva között; ez a két cukortermező állam ugyanis nem tudott megegyezni a piac közös ellátására vonatkozólag és így most éles versenybe kezdtek egymással. Mind a kettő alacsonyabb árak forszírozásával gyekszik a piacot meghódítani magának. Ezáltal a világpiacon nagy áresés állott be, ami ellen viszont egyes államok, például Olaszország, a cukorvámok emelésével védekeznek. A külföldi piac helyzetének hatása alatt nálunk is esőkenés állott be, a gyárak az új évben a cukor nagyvibani árát métermázsánként 20 fillérrel mérsékeltek. A nagykereskedelmében most a következő árak vannak: krisztálycukor 111.80—113.80, kartonkocka 117.30, ládakocka 118.30, zsókiszt 116.30—117.80 pengő métermázsánként.

Asztalosmesterek figyelmébe!

A folyó hó 14-én tartott szakosztályi ülés egyhangúlag a Kézműves Kamara felállítására ellen foglalt állást. Hogy pedig ezen határozatnak érvényt is szerezzünk és saját magunkat egy újabb tehertől megmentsük: saját érdekében kérek minden kartársat, hogy az Ipartestület közgyűlésén, vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében jelenjen meg. Vangor Antal.

A Cipészszakosztály ülése.

A Cipészszakosztály közgyűléséről szóló és tegnapi számunkban megjelent cikkbe elírás folytán hiba csúszott be, miért is a meghívót helyes szöveggel az alábbiakban közöljük: „A Cipészszakosztály e hó 18-án, pénteken este 7 órakor az Ipartestületben ülést tart. Tárgy: Állásfoglalás a Kézműves Kamara ügyében, a társadalombiztosítási (betegsegélyző) törvény ismertetése, 36 tag kérelme s más, igen fontos ügy. Tekintettel a tárgyalandó ügyekre, a tagok teljes számú és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.”

VÁSÁROK SORRENDJE:

Január 18, péntek: Csenger, Szatmármegye.

Január 18—20-ig, péntek, vasárnap: Gyula, Békésmegye.

Január 19, szombat: Csesztred, Zalamegye.

Január 20, vasárnap: Kiskunfélegyháza, Pestmegye, Nagykáta, Pestmegye.

Január 20—21, vasárnap, hétfő: Ráckeve, Pestmegye.

Január 21, hétfő: Búdszentmihály, Szabolcsmegye, Diósjenő, Nógrádmegye, Heves, Hevesmegye, Kötelek, Szolnokmegye, Kúmadaras, Szolnokmegye, Majs, Baranyamegye, Mátészalka, Szatmármegye, Örkény, Pestmegye, Szendrő, Borsodmegye, Szigetvár, Szolnokmegye.

Január 21—22, hétfő, kedd: Deveser, Veszprémmegye, Salgótarján, Nógrádmegye, Solt, Pestmegye, Szécsény, Nógrádmegye.

Január 22, kedd: Gesztely, Zemplénmegye, Nikosszéplak, Vasmege, Nemesvid, Szolnokmegye, Szenttelek, Vasmege, Tálva, Zemplénmegye.

Január 22—23, kedd, szerda: Bicske, Fehérmegye.

Január 23, szerda: Zalaszentlászló, Zalamegye.

Január 24, esütörtök: Pinkafő, Vasmege.

Január 25, péntek: Csökly, Somogy megye, Nagyarsány, Baranyamegye.

Január 25—28, péntek, szombat: Makó, Csanádmegye.

Január 26, szombat: Csanádpalota, Csanádmegye, Szekszárd, Tolnamegye.

Január 27, vasárnap: Kúshgyes, Szolnokmegye.

Január 28, hétfő: Gyöngyös, Hevesmegye, Jánoshida, Szolnokmegye, Kapuvár, Sopronmegye, Mándok, Szabolcsmegye, Nyírbakta, Szabolcsmegye, Vámospercs, Hajdumegye, Putnok, Gömörmegye, Seregélyes, Fehérmegye, Szalkszentmárton, Pestmegye.

Ferenevárosi sertésvásár.

A sertésvásárra tegnap 1350 darab sertést hajtottak fel, amelyből 104 darab maradt eladatlán. Árak: zsírterítés öreg Ia 140—144, IIa 132—136, fiatal nehéz 152—154, közép 138—142, könnyű 110—120, szedett közép 128—134, angol sertés 120—150, szalonna nagyban 170—172, zsír 200—202, szalonnás, hasított sertés 170—184 fillér kg-ként. — A borjúvásáron, amelyre 244 darab borjút hajtottak fel, az elsőrendű borjútért 148—150, kivételesen 154, a másodrendűért 126—144 fillért fizettek élő súly kg-ként.

Debreceni termény- és takarmány vásár.

A terményvásárban a felhozatal körülbelül 30—40 szekér volt. Az árak szilárdak, nem süllyednek, sem emelkednek. Búza 22—22.50, rozs 19—21, árpa 25—26, zab 25—26, tengeri 25—26 pengő métermázsánként.

A takarmányvásárban a felhozatal 250—300 szekér volt. A vásár nagyon vontatott volt, körülbelül 10 órakor kezdődött, a vevők nagyrésze azonban csak délelőli vásárolt; a vásár 5 órakor végződött és több szekérral visszavitték a termelőket. Az árak: Lucerna 14—19, lóhere 15—17, széna 8—13 fillér, kukorica 8—12, takarmányrépa 250—320, cukorrépa 3.80—4.20, tökmag 40.00—42.50, napraforgómag 25—26 pengő métermázsánként.

Debreceni piaci árak.

A zöldségpiacon a felhozatal igen gyenge, a hideg bár nem volt nagyon erős, de még mindig fagypontra alott volt a hőmérséklet és az árak főtették az árúkat a fagytól, ezért csak annyit hoztak fel, amennyire okvetlenül szükség volt, válogatni így nem igen lehetett az áruban.

Az árak: Fejeskaposzta 20—60, veszkaposzta 15—50, kalarabé 10—30, karfiol 20—80, zöldség 12—30 (csomójai), retek 5—25, bab 60—70 fillér darabja, vagy kilója.

A gyümölcspiaci árak: Szőlő 1.00—2.50, alma —.80—1.50, gesztenye 70—80 fillér kilója.

A tejpiac az árak: Tej 32—40, vaj 160—180, túró 100—160, vaj 500—520 fillért kilója, illetve literre.

A Rádióház

mindig olcsón árul.

Villamos készülék.

Csillárok, Szerelési anyagok.

A. E. G. körzetképviselője és lerakata: Szent Anna uccá 1.

Ingadozó a terménytőzsde

A budapesti terménytőzsde a malmok érdeklődése kisebb volt, az árak eleinte 10—15 fillérrel alacsonyabbak voltak, de a határidőpiac javult ára és a kínálat csökkenése az árvesztéséget később megtérítette, úgyhogy zárlat felé már a tegnapi kurzusokon beleyezték a felajánlott tételeket. Az ár-megállapító bizottság 10 fillérrel szálítottotta le a búza árát.

A rozs ára nem változott. A takarmánypiacon a tengeriarak nem változtak, de a forgalom is lényegesen mecsappant. Élénk volt ezzel szemben a zabpiac, a másodrendű áru ára 25 fillérrel magasabb volt, mint tegnap.

A lisztpiacon élénken tárgyalták azt a hírt, hogy Amerikából lisztajánlatokat kaptak a felvidéki malmok, olyan hitefeltételekkel, amelyeket a magyar malmok nem tudnak nyújtani.

A korpa árát kötés nélkül 25 fillérrel emelték.

A magpiacon ma csak kendermagból adtak el egy 35 mázsás tételt 36,5 pengő kurzuson.

A Budapesti Árutőzsde mai hivatalos árfolyamai: Búza tiszavidéki 77 kg-os 24.45—24.60, 78 kg-os 24.70—24.85, 79 kg-os 24.95—25.05, 80 kg-os 25.05—25.15, felsőtiszai 77 kg-os 24.30—24.45, 78 kg-os 24.55—24.70, 79 kg-os 24.75—24.85, 80 kg-os 24.85—24.95, fejemgyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 24.00—24.15, 78 kg-os 24.25—24.40, 79 kg-os 24.50—24.65, 80 kg-os 24.60—24.75, pestvidék 77 kg-os 24.05—24.20, 78 kg-os 24.30—24.45, 79 kg-os 24.55—24.70, 80 kg-os 2.65—24.80.

Rozs pestvidéki 22.10—22.20, más 22.10—22.20. Árpa Ia 24.75—25.25, közép 24.25—24.75, sörárpa felvidéki 26.50—27.00, egyéb 26.00—26.50. Köles 25.00—25.50. Repce 45.50—46.50. Zab Ia 24.50—24.75, közép 24.25—24.50. Tengeri tiszai 27.00—27.25, egyéb 26.00—26.30. Korpa 19.00—19.25. Lucerna 140—165. Lóhere 170—190. aranykás 150—160.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 24.64, 24.62, 24.76, 24.68, 24.70, 24.62, 24.76, zárlat 24.74—24.76, májusra 25.44, 25.56, 25.42, 25.50, 25.52, 25.56, zárlat 25.56—25.58, októberre 25.90, 25.96, 25.82, 25.86, 25.96, 25.84, 25.86, zárlat 25.84—25.86.

Rozs márciusra 23.24, zárlat 23.26—23.28, májusra 24.06, 24.02, 23.94 zárlat 23.96—23.98, októberre 23.70, 23.66, zárlat 23.66—23.68.

Tengeri májusra 28.92, 28.90, 29.00, 28.94, 29.04, 29.10, zárlat 29.08—29.10, júliusra 28.94, 29.00, 28.94, 29.04, 29.10, zárlat 29.08—29.10.

VALUTÁK

Angol font	27.85
Belga frank	79.80
Cseh korona	16.99
Dán korona	153.15
Dinár	10.03
Dollár	572.65
Franci frank	22.65
Hollandi forint	230.30
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.46
Lira	30.15
Német márka	136.47
Norvég korona	153.05
Osztrák schilling	80.72
Spanyol peseta	93.90
Svájci frank	110.60
Svéd korona	153.50

Elegáns uri ruhák

eredeti angol szöveteiből igen mérsékelt áron készíti KERSZTESI uriszabómester, Varga ucca 1. szám Pontos kiszolgáltatás.

SPORTHIREK

Francia és Portugál tőrúra hívják a Boeskyt.

A Boesky még meg sem pihent diadalmas görög tőrúra után, máris újabb tőrúra hívják. Most Franciaországból és Portugáliából kapott ajánlatot a Boesky és hét mérkőzés már csaknem teljesen fix. Az első mérkőzés Párisban lenne. A tárgyalások már meglehetősen előrehaladt stádiumban vannak. A túra két, három hétig tartanak, január végétől február közepéig. Ha a túra esetleg elhúzódna, akkor a Boesky elhalasztja a Bástyával első bajnoki mérkőzését, amely február 17-én lenne.

Powolnyt nem engedik vissza Magyarországra.

Powolny jelenleg a Sabár-ával Amerikában túrázik és visszaérkezése a jelenlegi helyzet szerint nagy nehézségekbe fog ütközni. Ugyanis magyarországi tartózkodási engedélyre lejárt és ezért az elutazás előtt kiutasító végzést kapott, amelynek ügyét nem rendezte, és így most Szombathelyről értesítették a határrendőrséget, hogy Powolnyt



SINGER

varrógép

RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Kedveső fizetést feltételez

SINGER VARRÓGÉP ÉS ZAVÉNYTÁRSASÁG Debrecen, Piac ucca 79.



Rádió vezérfonala

Zakariás János, a Rádió-amatőrpostás sz. készítőjének tollából, — amely laikusok számára is érthető tartalommal tárgyalja a Rádió működését és készítését. Rádió-amatőröknek pedig hasznos tanácsokkal és kipróbált kapcsolási rajzokkal nyújt igen értékes útmutatást. A könyvhöz csatolva van Magyarország rádiótérképe, valamint az összes nagyobb rövid és magas hullámhosszú leadóállomások adatai is. A könyv harmadik része a jelentékenyebb gyárak újdonságainak ismertetését tartalmazza.

Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, mely a könyv megjelenését megelőzte, biztosra vehető, hogy az első kiadás néhány nap alatt el fog fogyni.

A könyv ára 2 pengő 80 fillér. Megrendelhető:

„Méliusz”

könyvkereskedésben Debrecen, Ferenc József ut 26 szám.

viszszérkezése után ne engedjék be Magyarországra.

Felhívások.

Felhívom a volt D. Török összes játékosait, hogy 19-én, azaz szombaton este 7 órára a K's Debrecen vendéglő külön termében teljes számban megjelenni sziveskedjenek, fontos ügyben. Deutsch Imre, intéző.

Felkérem a Jókai FC összes játékosait, hogy folyó hó 17-én, azaz csütörtökön este fél 8 órára okvetlenül jelenjenek meg a klubhelyiségben. Az intéző.

Felkérem a PIFC alant felsorolt játékosokat, hogy f. 17-én, azaz csütörtökön este 8 órára okvetlenül jelenjenek meg: Biró, Tasi, Nyizsnyik, — Krec, Martinesz, Nagy, Marozsán, Grega, Juhász, Megyeri, Józsa, Páll Sándor. Csapat kapitány.

Szerkesztői üzenetek

REPÜLŐGÉP. Kérdésére ma már nagyon nehéz feleletet adni, mert az

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN ÉS TISZANTÚLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88 telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

Éltesebb
intelligens özvegy urinő urj ember barátságát keresi. Levelet a kiadóba K. E. alatt. — 1949

Állást kereső férfiak

400—1000 pengő kaucióval pénztárnoki bizalmi alkalmazást keres intelligens urj ember. Cím a kiadóban. 1947

Állást kereső nők

Tisztviselőnő
irodai alkalmazást keres. Irodai munkákban gyakorlott, szorgalmas, jó magaviseletű urj leány. Cím a kiadóban.

Árva leány
elmenne idősebb párhoz — vagy gyermek mellé kintlakással. Cím a kiadóban. 1940

Betöltendő állás nők részére

Darabos ucca 29. sz.
lakásba bejárónő felvétetik. Weisz Adolfné.

Kézimunka
műhelybe kisasszonyok gyakorlattal és tanulóleányok felvétetnek. — Steinerné, Késes ucca 10. 1966

Kész
filé stoppolásához szépen dolgozó nőt keresek. Hatvan ucca 35. I. em. 1946

Egy
zsídó mindenestől szakácsnő vidékre felvétetik. Cím: Batthyány u. 16. keresztépület. 1976

Megbízható

kis lány söresarnokba felvétetik. Péterfia u. 48. 1969

Állandó
mosnő felvétetik a Pannónia szállodába. 1958

Betöltendő állás férfiak részére

Szakácsnő,
azonnali belépéssel felvétetik. Cím a kiadóban. xx

Keresek
egy elsőrendű francia munkavezetőt. Cím a kiadóban. 1990

Forgalmas
vendéglőbe kimérő — óvadékkal — kerestetik. Cím a kiadóban. 1982

8000 pengő
biztosítékkal nagy ipar vállalatnál állást kaphat vagy nagyobb összeggel betársulhat. Tudakozódni Drót Sándor ügyvéd, Piac ucca 5. szám. 1977

Fodrászsegédet
jómunkást állandó kiegészítőnek felvesz Czegléd, Csapó u. 54. sz. 1971

Egy
jó családból való fiú kenyer kihordásra felvétetik. Pesti u. 73. sűtőde. 1952

Kifutó
igyekező, 18 év törüll felvétetik. Unio, Hatvan ucca 1. 1967

Ragasztót
azonnalra keresek. — Komády cipőfelsőrész-készítő, Széchenyi u. 3. Tanuló felvétetik. 1953

Ajánlat

Varrógépek
javítását — bármilyen rendszerűt — szakszerűen készíti Nagy műszerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6 63. 11a

Figyelem!
A mai naptól férfi cipő talpalás 3.50, női 3 P. Fejlesztés 8 P-től prima anyagból készül. Cziczó János, Piac u. 63. 42-a

Házi koszt
kötendő 80 fillértől 1.40 fillérig. Bentékezésre és kihordásra kapható. Kut ucca hatvankettő. 1-a

Hő- és sárcipőt
legtökéletesebben javít Orbán gummiüzem, — Piac ucca 9. sz. kapu alatt. 21a

Haltó! **Haltó!**
Már megjött a tavaszújdonság, selyem kalapok 5 pengő, filc szalaggal 6 selyem, vagy filccel kombinálva 7. divat szalma tokok 8. minden színben. Alakítás 3 pengő, Csapó u. 47. szám. „Anny” kalapszalom. 50-a

Építetők!
László András kőműves és ácsmester, Monostor pályi ut 7. szám. Elvállal mindenemű építkezéseket, bárki bizalommal fordulhat hozzá, levelezőtaphívásra megviek. 1581

Kocsikat
a legszebb kivitelben készíti, javít, ócska kocsit vesz, elad Szentpétery kocsigyártó, Bethlen ucca 48. 64a

Különbejárati
szép butorozott szoba a nagyállomás közelében uri embernek kiadó. Teleki ucca 81. hátsó épület. x0

Berentei szén
porosz szén, koks és tűzifa felaprítva legolcsóbb napi árban. — Schwartz, Agárdi ucca 6. sz. Telefon 12—04. 1906

Tőlgya,
bükfa, felvágva, házhoz szállítva, porosz kőszén legolcsóbban megrendelhető. Telefon 15—18 Varga ucca 11. szám. 1492

Heneserek,
díványok, matracok legolcsóbban kaphatók, javításokat elvállal — Batthyány ucca 7. Novák György kárpitos. Tanuló felvétetik 38a

Cipőt,
kruponból 3 pengőért talpal, hó cipőt szépen javít, Kovács, Verbőczy ucca 2. szám. 1517

Bőrgarnitúrák,
berzsely fotelek legolcsóbban Szabó József kárpitos, Varga ucca 1. szám. 7a

Tégla-eladás
nagy mennyiségben is megrendelhető: Nyulási téglagyár iroda, Borz utca 5. sz. Telefon 10-87. 1653

Gallér-
tisztítás tükkőrfénynél 8 fillér. Libáncsi, Péterfia u. 4. 1803

Ugorka
savanyu, vizes, kimérve és 5 literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér. Telefon 79 43a

Csillárokat
rendkívül olcsó árban ad el Földvári csillárgyár. Nikkelez, ezüstöz galvanizál. Széchenyi u 55.

I. rendű
tűzelőanyag beszerzés ügy porosz, mint hazai szénekben, valamint aprított tűzifában Háy Károly és Fia cégénél. József kir. herceg utca 38. Iroda telefon: 276. Rak tér telefon 15 52 44 a

A legolcsóbb
tűzelőanyag, szagtalan kő és salakmentes Berentei szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tüzelésre. Kapható házhoz szállítva is. Gabányi Sándor utóda cégénél, Csapó ucca 28. szám. Telefon 4—49. sz. 13a

Hő- és sűrítésváltások
feladása mellett készülnek. Villanverőre berendezett üzemből Szandor, Deák Ferenc ucca 21. sz. 21a

Káposzta,
savanyított, gyalult és fejes kapható Deutch féle ártelekben. 16a

Soffőr-
vizsgára szakszerűen műhelygyakorlattal — csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló soffőriskolája készít elő. Ha hivatásos soffőr akar lenni, csakis műhelygyakorlattal tanuljon. Erzsébet ucca 20. Telefon 901. 33a

Párisi
modellap után készülnék a lelegegészségesebb és télyi és háli ruhák új-donságai legolcsóbb árban. Kabát bunda, köpöny 15, ruhák 7—8 pengőért. Minél előbb rendeljék meg, ameddig ebben az árban készülnhetnek Bálint Margit női divat szalonjában. Hunyadi ucca 18. szám.

PATKANYT, EGERET, poloskát, svábbogarat
azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olesón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. szám, Bikával szemben. Saját érdekében győződjön meg

Kárpitos-
mester háznál is dolgozik. Horváth Lajos, Arany János u. 45. sz. 1986

Ezer pengőt
ingatlan fedezetre kamatmentesen kölcsön adok. Cim a kiadóban. 1984

Üres ládák
minden nagyságban — kaphatók. Szalkai ucca 5. 1974

Lakás kereslet
Gyermektelen
házaspár egy szoba és konyha lakást keres. Cim a kiadóban. 1981

Kereslet
Találatot
egy farkas kutya, a déli órákban átvehető. Szondi ucca 6. legutolsó lakás. 1963

Jóforgalmu
fűszerüzletet berendezéssel bérbe keresek. Cim a kiadóban. 1972

Sürgösen
veszünk egy nagyobb zárt vagy nyitott stellasit és egy nagyobb irodai asztalt. Szent Anna ucca hat. kereszt épület. xx

Rádiót
vennék, 3 es-dalámpást selectivet, anódpótló és töltővel. Jeszenszky Andor, Kossuth u. 1. sz. 1957

Kütszivatlyút,
jékarban levőt, keresek megvételre, Homok u. 31. szám, 2-ik ajtó (p.)

Kiadó lakás
Egy
szép szoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel együtt február 1-ére kiadó. Nagyvárad ucca 17. (volt Sziv u.) 1901

Szép
uccai szoba előszobával központban kiadó. Dégenfeld-tér 10. I. — 1905

Egy
szoba, előszoba, konyha s mellékhelyiségekkel álló lakás február 1-ére kiadó. Nap u. 5 1983

Egy
uccai pinceszoba kiadó. Arany János u. 53. sz. 1945

Kétszobás,
előszobás, alapincézett uccai lakás kiadó. — Megtekinthető 11—12, d u. 2—4-ig. 1951

Egy
udvarra nyíló szoba, konyha és fűszekamara villanyvilágítással február 1-re kiadó. Homokkert, Óvoda ucca 5. szám. 1960

Kiadó
azonnal modern világos pinceszoba, konyha. — Teleki u. 27. 1973

Egy
lakótárs fölvetetik. — Kar ucca 26. 1978

Központban
butorozott szoba kiadó. Burgundia u. 11. szám.

Kiadó
csinosan butorozott szoba konyhabasználattal elutazás miatt, Szepeségi ucca 27. 1961

Különbejárati
uccai butorozott szoba két személynek kiadó. Rákóczi u. 20. 1964

Különbejárati
butorozott szoba magános uri embernek február 1-re kiadó. Kossuth u. 50. keresztépület. 1775

Különbejárati
butorozott szoba magános uri embernek február 1-re kiadó. Kossuth u. 60. keresztépület. 1775

Központban
butorozott szoba kiadó. Püspöki palota, földszint 21. 1935

Üzlet,
műhely, raktár

Borbélyüzlet
forgalmas helyen elutazás miatt eladó. Bocskay-tér 8. 1980

Egy
kis üzlethelyiség bármi célra alkalmas, Ötmalom ucca 1. szám alatt kiadó. 1965

Egy
mészárszék berendezéssel olcsón átadó. Cim a kiadóban. 1959

Azonnal
kiadó, száraz, nagy világos pince, műhelynek. Megtekinthető 9—11 óráig, Péterfia ucca 8. szám. 1992

tízlethelyiség
Csapó-u. elején, legforgalmasabb helyen, más vállalkozás miatt kiadó. Cim a kiadóban. 1993

Azonnalra
kiadó Főtéren kapualatti nyolc méteres tiszta helyiség üzletnek irodának. Cim a kiadóban. 1994

Eladó ingóság
Koffer
(uti) szekrényes különlegesség csak készpénzért eladó. Cim a kiadóban. 1912

Kitűnő
hangu régi „Stanier” mesterhegedű kizárólag készpénzárán eladó. — Cim a kiadóban. 1911

Kevés
használt fél fehér háló elköltözés miatt jutányosan eladó. Értekezni Csillag u. 14. 1970

Eladó
600 drb új cserép, nagy fajta és ugyanott trágya is van eladó. Gerébtelep, György u. 3. 1913

Hajduböszörményhez
közel levő tanyámon ezer kereszt törekszalma és 15 köblös csutka termés eladó ottani feltételre. Értekezni lehet Hajduböszörmény, Sövény Imre, Vasútköz 1516. 1848

Eladó ház

Üvegezett
zárt hintó, jutányosan áron eladó, Debreceni Működgyár, Fürdő ucca 2. szám. 19a

Eladó
használt hálószobabutor és nagy ebédlőasztal, 2 szekrény, székek. Timár ucca 20. szám. xx

Gázkályha
eladó. Megtekinthető Bőhm Ferenc könyvkereskedésében, Piac ucca 7.

Miklós uccán
ötszobás családirház, minden modern kényelemmel, nagy kerttel, eladó. Felvilágosítást ad dr. Sebestyén ügyvéd. Piac ucca 49 41a

Eladó
Nyil ucca 65. számú ház. — Értekezni lehet Nyil ucca 25. szám, II-ik ajtó. (v.)

Házvevők!
Rögtön nézzék meg a Teleki ucca 41. sz. házat! 6 lakás! Nagy udvar! Villany, víz, csatorna! Utolsó ára — 16.640 pengő! — Alkalmos! Lefoglalóznai a Nagy irodánál lehet Csapó ucca 56. 1988

Kisfaludy ucca 37.
számu ház beköltözhető lakással eladó. — Ügyvédi iroda, Deák Ferenc u. 10. 1988

Eladó új ház
Kucik-telep, Kossuth Lajos uccában, áll egy szoba, konyha, kamara, fürdőszoba és üvegezett veranda, 150 öl kerttel. Kedvező fizetési feltételek. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 17a

Eladó föld

Eladó
Ujkert, Lehel u. 51. sz. szőlő azonnal, beköltözhető lakással. Kedvező fizetési feltételek. Ötezer pengővel megvehető. — Felvilágosítást nyújt Berger, Piac u. 72. 15a

Eladó állatok

Eladó
egy drb 120 kilós sertés. Hortobágy ucca 5. 1913

Apróhirdetést

feladóknak
JANUÁR
HÓNAPBAN

50 órát és 100 darab színházjegyet osztunk ki.

A mai napon apróhirdetés feladása alkalmából jutalmat kaptak a következők:

Órákat kaptak:

Zsebórát:

1981 sz. apróhirdetésre Papp Albert, Piac ucca 24.

Színházjegyeket kaptak:

1967 1971 1975 1985

számu apróhirdetés feladói.

Jutalom osztás minden nap!

Modern
2 szoba, előszoba, — konyha mellékhelyiségekkel azonnal átadó. Széchenyi ucca 41. — Davidovitsnál. 1950

Egyszobás
udvari lakás mellékhelyiségekkel február 1-re gyermektelen házaspárnak kiadó. — Vigkedvő Mihály u. 34. 1968

Kiadó
egy kis udvarra nyíló szoba, csak magános, éltebb asszonynak. Eötvös u. 43. 1948

Két
egymáshoz nyíló szoba, külön is, kiadó. Püspöki palota I. em. 22. szám. 1944

Butorozott szoba

Kéttablakos
butorozott uccai szoba kiadó. József kir. herceg ucca 44. 1975

Kétágyas
butorozott szoba azonnal kiadó, Vigkedvő M. ucca 31. 1991

Különbejárati
uccai butorozott szoba fürdőszobahasználattal egy-két uriembernek kiadó, Simonffy ucca 38. szám. 1985

Különbejárati
butorozott szoba, nőnek, vagy férfinak kiadó, Bercsényi ucca 37. szám. 1962